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SESIÓN ORDINARIA 
H. LXV LEGISLATURA DEL ESTADO 

SEGUNDO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES 
TERCER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 

 

PRESIDENTE: SESIÓN ORDINARIA, H. LXV LEGISLATURA DEL 

ESTADO, SEGUNDO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES, TERCER AÑO 

DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL. 9 DE ABRIL DE 2013. COMPARECENCIA 

 

EN LA CIUDAD DE VICTORIA DE DURANGO, DGO., SIENDO LAS (18:00) 

DIECIOCHO HORAS DEL DÍA (9) NUEVE DEL MES DE ABRIL DEL AÑO 

(2013) DOS MIL TRECE, REUNIDOS EN EL SALÓN DE SESIONES DEL H. 

CONGRESO DEL ESTADO LOS DIPUTADOS QUE INTEGRAN LA 

HONORABLE SEXAGÉSIMA QUINTA LEGISLATURA LOCAL, BAJO LA 

PRESIDENCIA DEL DIPUTADO FELIPE DE JESÚS GARZA GONZÁLEZ, 

ASISTIDO DE LAS DIPUTADAS SECRETARIAS: JUDITH IRENE MURGUÍA 

CORRAL Y MANUELA GUILLERMINA RUIZ EZQUEDA: DIO PRINCIPIO LA 

SESIÓN CON LA INSTRUCCIÓN A LA OFICIALÍA MAYOR QUE ABRA EL 

SISTEMA DE REGISTRO HASTA POR UN MINUTO, PARA QUE LOS 

DIPUTADOS INSCRIBAN SU ASISTENCIA. REGISTRÁNDOSE DE 

“PRESENTE” LOS SIGUIENTES: DIPUTADO RODOLFO BENITO 

GUERRERO GARCÍA, DIPUTADO CESAR HUMBERTO DUARTE 

SANTIESTEBAN, DIPUTADA CARMEN CARDIEL GUTIÉRREZ, DIPUTADA 

MARÍA DEL REFUGIO VÁZQUEZ RODRÍGUEZ, DIPUTADO LUIS ENRIQUE 

BENÍTEZ OJEDA, DIPUTADO OTNIEL GARCÍA NAVARRO, DIPUTADO 

JAIME RIVAS LOAIZA, DIPUTADO MANUEL IBARRA MIRANO, DIPUTADA 

MARISOL PEÑA RODRÍGUEZ, DIPUTADO ALFREDO HÉCTOR ORDAZ 
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HERNÁNDEZ, DIPUTADO DAGOBERTO LIMONES LÓPEZ, DIPUTADO 

SERGIO URIBE RODRÍGUEZ, DIPUTADO RAÚL ANTONIO MERAZ 

RAMÍREZ, DIPUTADO FRANCISCO JAVIER IBARRA JAQUEZ, DIPUTADA 

ROSA MARÍA GALVÁN RODRÍGUEZ, DIPUTADA VERÓNICA CASTAÑEDA 

IBARRA, DIPUTADO JOSÉ ANTONIO OCHOA RODRÍGUEZ, DIPUTADA 

JUDITH IRENE MURGUÍA CORRAL, DIPUTADO ADRIAN VALLES 

MARTÍNEZ, DIPUTADA MARÍA ELENA ARENAS LUJAN, DIPUTADO 

EMILIANO HERNÁNDEZ CAMARGO, DIPUTADO GILBERTO CANDELARIO 

ZALDÍVAR HERNÁNDEZ, DIPUTADO FELIPE DE JESÚS GARZA 

GONZÁLEZ, DIPUTADA ELIA MARÍA MORELOS FAVELA, DIPUTADO 

SANTIAGO GUSTAVO PEDRO CORTES, GILBERTO CANDELARIO 

ZALDÍVAR HERNÁNDEZ, DIPUTADA KARLA ALEJANDRA ZAMORA 

GARCÍA, DIPUTADO JOSÉ FRANCISCO ACOSTA LLANES, Y DIPUTADO 

JOSÉ NIEVES GARCÍA CARO, DIPUTADO CECILIO CAMPOS JIMÉNEZ.- 

 

PRESIDENTE: SE CIERRA EL SISTEMA DE REGISTRO DE ASISTENCIA, Y 

SE INSTRUYE AL DIPUTADO SECRETARIO GILBERTO CANDELARIO 

ZALDÍVAR HERNÁNDEZ, PARA QUE VERIFIQUE EL RESULTADO, Y 

DECLARE SI EXISTE EL QUÓRUM LEGAL PARA INICIAR LA SESIÓN. 

Nombre  Registro 

RODOLFO BENITO GUERRERO GARCÍA   JUSTIFICADA 

CARMEN CARDIEL GUTIERREZ  18:05:50

KARLA ALEJANDRA ZAMORA GARCÍA  19:01:00

LUIS ENRIQUE BENÍTEZ OJEDA  18:11:44

MA. DEL REFUGIO VAZQUEZ R.  18:18:35

OTNIEL GARCÍA NAVARRO  19:01:00

JAIME RIVAS LOAIZA  JUSTIFICADA 

MANUEL IBARRA MIRANO  18:05:47

MARISOL PEÑA RODRÍGUEZ  18:06:15
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ALFREDO HÉCTOR ORDAZ HERNÁNDEZ  18:06:11

DAGOBERTO LIMONES LÓPEZ  ‐‐‐ 

SERGIO URIBE RODRÍGUEZ  18:05:45

RAÚL ANTONIO MERAZ RAMÍREZ  18:05:47

FRANCISCO JAVIER IBARRA JAQUEZ  JUSTIFICADA 

ROSA MARÍA GALVAN RODRIGUEZ  18:05:54

MANUELA G. RUIZ EZQUEDA  18:05:51

VERONICA CASTAÑEDA IBARRA  18:05:47

ADRIAN VALLES MARTÍNEZ   18:06:42

MARÍA ELENA ARENAS LUJAN  18:05:46

EMILIANO HERNÁNDEZ CAMARGO  18:05:49

FELIPE DE JESÚS GARZA GONZÁLEZ  18:05:59

ELIA MARIA MORELOS FAVELA  18:05:51

JOSE ANTONIO OCHOA RODRIGUEZ  18:08:03

JUDITH IRENE MURGUÍA CORRAL  JUSTIFICADA 

CECILIO CAMPOS JIMÉNEZ  18:05:46

JOSÉ NIEVES GARCÍA CARO  18:05:45

GILBERTO CANDELARIO ZALDÍVAR HERNÁNDEZ  18:19:02

SANTIAGO GUSTAVO PEDRO CORTES  JUSTIFICADA 

CESAR H. DUARTE SANTIESTEBAN  JUSTIFICADA 

JOSÉ FRANCISCO ACOSTA LLANES  18:05:48

 

DIPUTADO GILBERTO CANDELARIO ZALDÍVAR HERNÁNDEZ: CON EL 

PERMISO DE LA PRESIDENCIA, EL SISTEMA DE INFORMACIÓN 

PARLAMENTARIA REGISTRA LA ASISTENCIA DE DIECINUEVE DIPUTADAS 

Y DIPUTADOS, ADEMÁS LE INFORMO QUE SE RECIBIÓ TARJETA DE LOS 

CC. DIPUTADOS JOSE NIEVES GARCÍA CARO, JAIME RIVAS LOAIZA, 

FRACISCO JAVIER IBARRA JÁQUEZ, Y SANTIAGO GUSTAVO PEDRO 

CORTES, EN LA CUAL DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 44 

FRACCIÓN DÉCIMO TERCERA DE LA LEY ORGÁNICA DEL ESTADO DE 

DURANGO, SOLICITAN A LA PRESIDENCIA DE LA MESA DIRECTIVAS QUE 

LES SEA JUSTIFICADA SU INASISTENCIA, HYAY QUÓRUM SEÑOR 

PRESIDENTE. 
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PRESIDENTE: GRACIAS, HABIENDO QUÓRUM, SE ABRE LA SESIÓN.  

 

A FIN DE DAR CUMPLIMIENTO AL ARTÍCULO 48 DE LA CONSTITUCIÓN 

POLÍTICA DEL ESTADO Y AL ACUERDO QUE REGULA LA GLOSA DEL 

INFORME DE GOBIERNO SOBRE LA SITUACIÓN QUE GUARDA LA 

ADMINISTRACIÓN PÚBLICA ESTATAL, EL CUAL FUE PRESENTADO POR 

EL C. C.P. JORGE HERRERA CALDERA ANTE ESTA SOBERANÍA EL DÍA 15 

DE MARZO DEL AÑO EN CURSO, PROCEDEREMOS A DESAHOGAR LA 

COMPARECENCIA DEL C. LIC. RICARDO OCIEL NAVARRETE GOMEZ, 

SECRETARIO DE DESARROLLO ECONOMICO DEL GOBIERNO DEL 

ESTADO,  ATENDIENDO A LA MECÁNICA PRECISADA EN EL ACUERDO 

DE REFERENCIA. 

 

PARA TAL EFECTO ME PERMITO DESIGNAR EN COMISIÓN DE CORTESÍA 

A LOS CC. DIPUTADOS: COMISIÓN DE CORTESÍA A LOS CC. DIPUTADOS: 

SERGIO URIBE RODRÍGUEZ, CARMEN CARDIEL GUTIÉRREZ, CECILIO 

CAMPOS JIMÉNEZ, PARA QUE PARA QUE ACOMPAÑEN HASTA ESTE 

RECINTO AL C. RICARDO OCIEL NAVARRETE GÓMEZ, SECRETARIO DE 

DESARROLLO ECONOMICO DEL GOBIERNO DEL ESTADO. 

 

PRESIDENTE: MIENTRAS LA COMISIÓN CUMPLE CON SU ENCARGO, SE 

DECRETA UN RECESO. 

 

PRESIDENTE: SE REANUDA LA SESIÓN, TIENE EL USO DE LA PALABRA 

HASTA POR 25 MINUTOS PARA EXPONER EL TEMA RELATIVO A SU 
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COMPETENCIA DE LA C. LIC. RICARDO OCIEL NAVARRETE GÓMEZ, 

SECRETARIO DE DESARROLLO ECONOMICO DEL GOBIERNO DEL 

ESTADO. 

 

LIC. RICARDO OCIEL NAVARRETE GÓMEZ: LICENCIADO RICARDO OCIEL 

NAVARRETE GÓMEZ: GRACIAS MUY BUENAS TARDES, EN 

CUMPLIMIENTO DEL ARTÍCULO 13 DE LA LEY ORGÁNICA DEL 

CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, COMPAREZCO ANTE ESTA 

SEXAGÉSIMA QUINTA LEGISLATURA PARA REALIZAR LA GLOSA DEL 

TERCER INFORME DE GOBIERNO DEL GOBERNADOR CONTADOR 

PÚBLICO JORGE HERRERA CALDERA, EN LO CONCERNIENTE AL 

SECTOR DE DESARROLLO ECONÓMICO, Y DAR CUENTA DE LOS 

RESULTADOS ALCANZADOS EN MATERIA ECONÓMICA DURANTE EL 

PERÍODO COMPRENDIDO DEL PRIMERO DE ENERO AL TREINTA Y UNO 

DE DICIEMBRE DEL AÑO DOS MIL DOCE, SALUDO AL DIPUTADO 

PROFESOR ADRIÁN VALLES MARTÍNEZ PRESIDENTE DE LA GRAN 

COMISIÓN DE ESTA SEXAGÉSIMA QUINTA LEGISLATURA, SALUDO AL 

DIUTADO FELIPE DE JESÚS GARZA GONZÁLEZ, PRESIDENTE DE LA 

MESA DIRECTIVA DEL CONGRESO, SALUDO AL DIPUTADO LICENCIADO 

SERGIO URIBE RODRÍGUEZ, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN DE 

DESARROLLO ECONÓMICO, PARA INICIAR MI PARTICIPACIÓN 

COMPARTO CON USTEDES, UN BREVE VIDEO ALUSIVO A LOS 

SECTORES DE DESARROLLO ESTRATÉGICO QUE ESTÁN SIENDO 

IMPULSADOS POR EL SEÑOR GOBERNADOR HACIENDO PATENTE SU 

COMPROMISO CON EL DESARROLLO DEL ESTADO EN BUSCA DEL 
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BIENESTAR Y LA PROSPERIDAD DE LOS DURANGUENSES, CORRE 

VIDEO POR FAVOR….. 

EMPLEO 

UNO DE LOS PRINCIPALES OBJETIVOS DEL GOBERNADOR JORGE 

HERRERA CALDERA, ES IMPULSAR LA GENERACIÓN DE FUENTES DE 

EMPLEO EN BENEFICIO DE LAS FAMILIAS DURANGUENSES. PARA ELLO, 

SE NOS HA INSTRUIDO A TRABAJAR CON UNA VISIÓN 

PROEMPRESARIAL, SIN OBSTÁCULOS NI DEMORAS BUROCRÁTICAS, 

PROPICIANDO UN AMBIENTE DE NEGOCIOS. 

CON ESTA ESTRATEGIA DEL SEÑOR GOBERNADOR, HEMOS LOGRADO 

FACILITAR QUE EL SECTOR EMPRESARIAL HAYA GENERADO DURANTE 

EL AÑO QUE SE INFORMA, LA MAYOR CANTIDAD DE EMPLEOS 

FORMALES EN LA HISTORIA DE NUESTRO ESTADO. 

210 MIL 22 EMPLEOS SE REGISTRARON EN EL AÑO; ESTO ES 17,213 

NUEVAS PLAZAS, UN 9% DE INCREMENTO ANUAL; LO QUE SIGNIFICÓ 

UN RITMO DE CRECIMIENTO 94% SUPERIOR A LA MEDIA NACIONAL, 

PRÁCTICAMENTE EL DOBLE DE LO QUE CRECIÓ EN PROMEDIO EL PAÍS 

DURANTE EL AÑO. EN ESTE PERIODO LA ECONOMÍA DURANGUENSE SE 

CONSOLIDÓ COMO LA SEGUNDA CON MAYOR DINAMISMO EN LA 

GENERACIÓN DE EMPLEOS EN EL PAÍS. 

ESTE DESEMPEÑO HA SIDO SOBRESALIENTE. MIENTRAS QUE EN EL 

AÑO 2010 SE CREARON 6MIL 305 EMPLEOS, Y EN 2011 SE CREARON 10 

MIL 376 NUEVAS PLAZAS; EN 2012, LOS MÁS DE 17 MIL EMPLEOS 

GENERADOS SIGNIFICARON 66% MÁS EMPLEOS QUE EN 2011 Y CERCA 

DE 200% QUE EN 2010. EN SUMA, EN LO QUE VA DE LA 
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ADMINISTRACIÓN DEL GOBERNADOR JORGE HERRERA CALDERA, SE 

HAN CREADO 29,945 NUEVOS EMPLEOS; ESTO ES, UN CRECIMIENTO 

ACUMULADO 74% MAYOR AL DESEMPEÑO NACIONAL.  

 

* INVERSIÓN EXTRANJERA 

UN ASPECTO FUNDAMENTAL PARA OBTENER RESULTADOS 

CONTUNDENTES EN EL DESARROLLO ECONÓMICO DE DURANGO ES 

SIN DUDA LA ATRACCIÓN DE INVERSIÓN EXTRANJERA A NUESTRA 

ENTIDAD. 

 

CON EL OBJETIVO DE  SEGUIR AMPLIANDO LAS OPORTUNIDADES DE 

EMPLEO PARA LOS DURANGUENSES, EN 2012 SE REALIZARON 

MISIONES ECONÓMICAS Y DE PROMOCIÓN EN EL EXTRANJERO, ENTRE 

LAS QUE DESTACAN:  

ITALIA: DONDE SE CONCRETÓ LA EXPANSIÓN DEL GRUPO PRYSMIAN-

DRAKA, LA PRODUCTORA DE CABLE AUTOMOTRIZ MÁS GRANDE DEL 

MUNDO; ESPAÑA: ACUERDO CON REVERTÉ PARA PRODUCCIÓN DE 

CARBONATO DE CALCIO Y LA APLICACIÓN Y DESARROLLO DE 

NANOTECNOLOGÍA EN LA LAGUNA; CANADÁ: DONDE SE CONVINO LA 

EXPANSIÓN DE LA MINERA FIRST MAJESTIC, ASÍ COMO SE LOGRÓ 

POSICIONAR A DURANGO EN LA COALICIÓN DE SUPER CORREDOR DE 

AMÉRICA DEL NORTE -NASCO-, COMO EL CENTRO LOGÍSTICO CON 

MAYOR POTENCIAL DEL NORTE DE MÉXICO. 

COMO RESULTADO DE ESTAS ACCIONES, ASÍ COMO DE LA POLÍTICA DE 

CONSOLIDACIÓN DE INVERSIONES DEL GOBERNADOR JORGE 
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HERRERA, DURANTE 2012 SE LOGRARON ESTABLECER O EXPANDIR 

PROYECTO DE ALTO IMPACTO ESTATAL Y REGIONAL COMO:    

EN LA CAPITAL DEL ESTADO, DELPHI CONSOLIDÓ DURANTE 2012 SU 

PRESENCIA EN DURANGO CON UNA INVERSIÓN DE 300 MILLONES DE 

PESOS Y LA GENERACIÓN DE 3 MIL 850 EMPLEOS. ESTA EMPRESA 

LÍDER MUNDIAL EN EL SECTOR DE AUTOPARTES, HA SIGNIFICADO UN 

PARTEAGUAS PARA LA CONSOLIDACIÓN DE LA INDUSTRIA 

AUTOMOTRIZ EN NUESTRO ESTADO. 

 

LA EMPRESA DRAKA TUVO UNA EXPANSIÓN DURANTE 2012 

INVIRTIENDO EN EL ESTADO 45.5 MILLONES DE PESOS, GENERANDO 52 

EMPLEOS ALTAMENTE ESPECIALIZADOS EN ESTA CIUDAD. CON EL 

PROYECTO DRAKA DURANGO, EL GRUPO PRYSMIAN SE CONSOLIDÓ 

COMO EL MAYOR PRODUCTOR MUNDIAL DE CABLE ESPECIALIZADO 

PARA LA INDUSTRIA AUTOMOTRIZ. 

 

LEONI POR SU PARTE, REALIZÓ UN PROYECTO DE INVERSIÓN POR 180 

MILLONES DE PESOS, GENERANDO CON ELLO MIL 150NUEVOS 

EMPLEOS EN EL MUNICIPIO DE DURANGO. ESTA INVERSIÓN FUE 

DESTINADA  EXCLUSIVAMENTE A LA EMPRESA MERCEDES BENZ PARA 

PROVEERLA DE ARNESES ESPECIALIZADOS; INCURSIONANDO DE ESTE 

MODO EN EL SECTOR DE VALOR AGREGADO. 

 

LA EMPRESA DAWS, PERTENECIENTE AL GRUPO LEAR, LLEVÓ A CABO 

UNA EXPANSIÓN DE SU PLANTA EN EL MUNICIPIO DE NOMBRE DE DIOS, 
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CON UNA INVERSIÓN DE 13 MILLONES DE PESOS, INCREMENTANDO SU 

PLANTILLA LABORAL EN 700 NUEVOS EMPLEOS. ESTA FÁBRICA 

DEMANDA AL DÍA DE HOY MÁS DE 1,700 EMPLEOS DIRECTOS; 

GENERANDO OPORTUNIDADES TAMBIÉN PARA LA POBLACIÓN DE 

POANAS, VICENTE GUERRERO, SÚCHIL; SOBREPASANDO INCLUSO 

NUESTRAS FRONTERAS, SE GENERAN OPORTUNIDADES EN ESTA 

FÁBRICA PARA GENTE DEL ESTADO DE ZACATECAS. CON ESTA 

EXPANSIÓN, EN NOMBRE DE DIOS, LAS NECESIDADES DE EMPLEO 

ESTÁN CUBIERTAS. 

 

EN GUADALUPE VICTORIA, CON UNA INVERSIÓN MAYOR A 45 MILLONES 

DE PESOS LA EMPRESA AAMSA AMPLIÓ LA PLANTA DE AUTOPARTES 

EN ESA LOCALIDAD, GENERANDO 800 NUEVAS FUENTES DE TRABAJO. 

ESTA EXPANSIÓN GENERARÁ PARA LA ECONOMÍA DE LA LOCALIDAD 

UNA DERRAMA MENSUAL ESTIMADA DE 5.7 MILLONES DE PESOS EN 

SALARIOS. UNA ACCIÓN GUBERNAMENTAL PLANEADA PARA 

REACTIVAR A UNA DE LAS REGIONES MAYORMENTE AFECTADAS POR 

LA SEQUÍA. 

 

DEL MISMO MODO EN EL MUNICIPIO DE NUEVO IDEAL, AAMSA LLEVÓ A 

CABO UNA EXPANSIÓN, CON UNA INVERSIÓN SUPERIOR A 58 MILLONES 

DE PESOS, GENERANDO 350 NUEVAS PLAZAS, LO QUE PERMITIÓ 

AMPLIAR SU OFERTA LABORAL A MIL 322 EMPLEOS EN TOTAL; 

BENEFICIANDO NO SÓLO A ESTE MUNICIPIO, SINO A DEMÁS A CONETO 

DE COMONFORT, CANATLÁN Y SANTIAGO PAPASQUIARO.   
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EN MAPIMÍ SE DESARROLLÓ EL COMPLEJO AVÍCOLA TRASGO, CON UNA 

INVERSIÓN DE 143 MILLONES DE PESOS, EL OMPLEJO COMPRENDE 64 

GRANJAS INTELIGENTES  PARA LA ENGORDA DE POLLOS Y GENERÓ 

250 EMPLEOS DIRECTOS.  

 

TAMBIÉN EN MAPIMÍ, LA EMPRESA TYSON INICIÓ LA CONSTRUCCIÓN DE 

LA MAYOR GRANJA AVÍCOLA DE LATINOAMÉRICA, CON CAPACIDAD DE 

PROCESAR 3.3 MILLONES DE AVES AL AÑO. CON ESTOS PROYECTOS 

DURANGO SE UBICA COMO UNA DE LAS ENTIDADES MÁS 

TECNIFICADAS DEL SECTOR.  

 

EN EL MUNICIPIO DE TLAHUALILO SE DIO INICIO A LA CONSTRUCCIÓN 

DE LA PLANTA DE  PROCESAMIENTO SUKARNE; PLANTA QUE INCLUIRÁ 

A UNO DE LOS MÁS GRANDES Y MODERNOS RASTROS TIF, CON 

CAPACIDAD DE PROCESAR MIL CANALES DIARIAS. GENERANDO 500 

EMPLEOS EN SU PRIMERA FASE Y UNA INVERSIÓN INICIAL DE 200 

MILLONES DE PESOS. 

 

EN LA REGIÓN LAGUNERA SE CONCLUYÓ LA SECCIÓN ADUANERA DE 

LA ZONA DE CONECTIVIDAD CON UNA INVERSIÓN DE 221 MILLONES DE 

PESOS, QUE PERMITIRÁ LA REDUCCIÓN EN TIEMPO Y COSTOS EN LOS 

PROCESOS DE EXPORTACIÓN E IMPORTACIÓN DE EMPRESAS 

LAGUNERAS Y DEL NORTE DE LA REGIÓN.  
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ESTOS IMPORTANTES LOGROS HAN SIDO POSIBLES DEBIDA A UNA 

ADECUADA ESTRATEGIA DE PLANEACIÓN DE LAS MISIONES 

ECONÓMICAS, QUE NOS PERMITIÓ REALIZAR CON MAYOR EFICIENCIA 

LOS TRABAJOS DE PROMOCIÓN CON RESULTADOS QUE HOY COLOCAN 

A DURANGO COMO UNO DE LOS ESTADOS CON MAYOR CRECIMIENTO 

EN EMPLEO FORMAL. 

 

LOS 15 PRINCIPALES PROYECTOS DE EMPRESARIALES DE 2012 

GENERARON MÁS DE 11 MIL NUEVAS FUENTES DE EMPLEO EN 

BENEFICIO DE LAS FAMILIAS DURANGUENSES, Y UNA INVERSIÓN 

SUPERIOR A LOS 3 MIL MILLONES DE PESOS.  

 

* DESARROLLO REGIONAL 

EL GOBIERNO DEL ESTADO, CONSCIENTE DE LAS NECESIDADES DE 

PROPICIAR LA GENERACIÓN DE EMPLEO, Y EN EL ÁNIMO DE 

APROVECHAR LAS POTENCIALIDADES DE CADA REGIÓN DEL ESTADO, 

DURANTE EL 2012 SE IMPULSARON IMPORTANTES PROGRAMAS DE 

FINANCIAMIENTO PARA EMPRESARIOS DE LOS DISTINTOS MUNICIPIOS 

DEL INTERIOR DEL ESTADO.  

 

EN EL TEMA DE DESARROLLO REGIONAL, DEBIDO A LA GRAVE SEQUÍA, 

EL SECTOR COMERCIAL DE DURANGO TUVO SERIAS CONSECUENCIAS 

QUE MERMARON SUS VENTAS Y CAPACIDAD DE PAGO. EL GOBIERNO 

DEL ESTADO POR CONDUCTO DE LA SEDECO, IMPULSÓ EN CONJUNTO 

CON LA SECRETARÍA DE ECONOMÍA, NACIONAL FINANCIERA Y LA 
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BANCA COMERCIAL, EL PROGRAMA EMERGENTE DE REACTIVACIÓN 

ECONÓMICA PARA EMPRESAS AFECTADAS POR LA SEQUÍA. CON ESTE 

PROGRAMA SE ATENDIERON 174 EMPRESAS DE TODO EL ESTADO, CON 

FINANCIAMIENTOS POR EL ORDEN DE 176 MILLONES DE PESOS. LAS 

GESTIONES DEL GOBERNADOR UBICARON A DURANGO COMO LA 

TERCERA ENTIDAD CON LA MAYOR CAPTACIÓN DE RECURSOS 

EXTRAORDINARIOS PARA ESTE RUBRO.  

 

MEDIANTE UN ESQUEMA INTEGRAL DE FINANCIAMIENTOS A MICRO Y 

PEQUEÑAS EMPRESAS CON RECURSOS CIEN POR CIENTO ESTATALES, 

LA SEDECO OTORGÓ DURANTE EL 2012, MÁS DE DIEZ MILLONES DE 

PESOS, EN BENEFICIO DE 1,483 EMPRESAS DURANGUENSES, A TRAVÉS 

DE LOS PROGRAMAS DEL FONDO DURANGO, MICROCRÉDITOS 

CRECEMOS TODOS Y CÉLULAS EMPRESARIALES. ESTO CON LA 

FINALIDAD DE FORTALECER LAS EMPRESAS Y HACERLAS MÁS 

COMPETITIVAS DENTRO Y FUERA DE LA ENTIDAD. 

 

EN APOYOS AL SECTOR EMPRESARIAL EN MEZCLA DE RECURSOS CON 

EL GOBIERNO FEDERAL, A TRAVÉS DEL PROGRAMA FONDO PYME, SE 

INVIRTIERON POR PARTE DEL GOBIERNO DEL ESTADO, LA SECRETARÍA 

DE ECONOMÍA Y LOS BENEFICIARIOS, UN TOTAL DE 17 MILLONES, 750 

MIL 546 PESOS, REGISTRANDO UN TOTAL DE 900 BENEFICIARIOS 

DIRECTOS.  
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ASIMISMO, PARA APOYAR EL TALENTO EMPRESARIAL DE LOS 

DURANGUENSES, SE INVIRTIERON 4 MILLONES 391 MIL 153 PESOS EN 

APOYO DE PROYECTOS DESARROLLADOS EN LAS INCUBADORAS DE 

EMPRESAS DEL INSTITUTO TECNOLÓGICO DE DURANGO, ASÍ COMO LA 

INCUBADORA DEL INSTITUTO TECNOLÓGICO DE LERDO, Y LAS 

CORRESPONDIENTES A LA UNIVERSIDAD JUÁREZ DEL ESTADO EN 

DURANGO Y EN GÓMEZ PALACIO, LO QUE PERMITIÓ LA PUESTA EN 

MARCHA DE 125 NUEVAS EMPRESAS. 

 

UNA HERRAMIENTA ESENCIAL PARA EL SOSTENIMIENTO Y EL 

CRECIMIENTO DE LAS MICROEMPRESAS ES LA CAPACITACIÓN 

INTEGRAL Y PERMANENTE, POR TAL MOTIVO, EL GOBIERNO DEL 

ESTADO IMPLEMENTÓ EN ESTE AÑO, UN INTENSO PROGRAMA DE 

CAPACITACIÓN EN EL QUE SE ATENDIERON A UN TOTAL DE 1,915 

EMPRESARIOS DE LOS SECTORES INDUSTRIA, COMERCIO Y SERVICIOS 

EN TODO EL ESTADO. 

 

EN APOYO A EMPRESAS Y PRODUCTOS DURANGUENSES, EL 

GOBIERNO DEL ESTADO DOTÓ DE LOS REQUERIMIENTOS NECESARIOS 

PARA QUE ESTOS SE INTEGREN A NUEVOS MERCADOS, CON EL 

OTORGAMIENTO DE TABLA NUTRIMENTAL, CÓDIGO DE BARRAS Y 

DISEÑO DE IMAGEN, BENEFICIANDO A 78 EMPRESARIOS LOCALES.  

 

MEDIANTE EL PROGRAMA DE GARANTÍAS CON LA BANCA COMERCIAL, 

EL GOBIERNO DEL ESTADO SE SUMÓ AL FIDEICOMISO DE 
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CONTRAGARANTÍAS DE NACIONAL FINANCIERA, LO QUE PERMITIÓ 

POTENCIAR RECURSOS PARA OTORGAR CRÉDITOS POR 823 MILLONES 

970 MIL PESOS EN BENEFICIO DE 810 EMPRESAS DURANGUENSES. 

 

CON EL OBJETIVO DE IMPULSAR LOS NEGOCIOS DE LOS 

DURANGUENSES, EL GOBIERNO DEL ESTADO CREÓ EN 2012 EL 

PROYECTO BANCRECEMOS, CON EL OBJETIVO PRIMORDIAL DE 

BRINDAR ATENCIÓN INTEGRAL A LAS NECESIDADES DE 

FINANCIAMIENTO DE LOS EMPRESARIOS DE MICRO, PEQUEÑAS Y 

MEDIANAS EMPRESAS DE DURANGO; CONCENTRANDO EN UN SOLO 

ESPACIO  LAS OPCIONES CREDITICIAS DE LA BANCA COMERCIAL, 

BANCA DE DESARROLLO, ASÍ COMO INSTITUCIONES NO BANCARIAS. AL 

31 DE DICIEMBRE DEL AÑO 2012 SE ATENDIERON 1527 EMPRESARIOS 

DE MIPYMES; OTORGANDO CRÉDITOS POR MÁS DE 11 MILLONES DE 

PESOS Y MÁS DE 18 MILLONES DE PESOS EN PROCESO DE 

APROBACIÓN. 

EN TOTAL, DURANTE 2012 SE APOYARON 3,367 EMPRESARIOS 

DURANGUENSES POR UN MONTE SUPERIOR A LOS MIL MILLONES DE 

PESOS. 

 

* ENERGÍAS RENOVABLES 

DENTRO DEL CLID, SE DA INICIO EN 2012 A LA PRIMERA ETAPA DEL 

CENTRO DE INVESTIGACIÓN EN ENERGÍAS RENOVABLES Y MEDIO 

AMBIENTE DEL ESTADO DE DURANGO (CIERMAD), UN CENTRO DE  

DESARROLLO Y TRANSFERENCIA DE TECNOLOGÍAS APLICABLES A 
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ENERGÍAS RENOVABLES, EN FUNCIÓN DE LAS CARACTERÍSTICAS 

GEOESPACIALES Y SOCIOECONÓMICAS DEL ESTADO. 

 

DE MANERA PARALELA, EN ESTA CIUDAD SE DESARROLLA EL PRIMER 

PROYECTO EN AMÉRICA DE UNA PLANTA GENERADORA DE ENERGÍA 

ELÉCTRICA A TRAVÉS DEL APROVECHAMIENTO DE BIOMASA 

FORESTAL, COMO BIOCOMBUSTIBLE LIMPIO, DERIVADA DE LOS 

DESECHOS DEL BOSQUE; QUE PERMITIRÁ A LA INDUSTRIA CONTAR 

CON ENERGÍA A BAJO COSTO Y DE MÍNIMO IMPACTO AMBIENTAL EN LA 

CAPITAL DEL ESTADO, PROPICIANDO ADEMÁS UN MEJORAMIENTO EN 

EL INGRESO DE LOS HABITANTES DE LAS COMUNIDADES DE LA SIERRA 

DURANGUENSE MEDIANTE LA RECOLECCIÓN Y VENTA DE RESIDUOS 

FORESTALES.  

 

* MINERÍA 

DESDE HACE 450 AÑOS, UNA DE LAS VOCACIONES PRODUCTIVAS MÁS 

IMPORTANTES PARA NUESTRA ECONOMÍA HA SIDO LA MINERÍA. ESTE 

SECTOR HA IMPULSADO EL DESARROLLO ESTATAL DURANTE MÁS DE 

CUATRO SIGLOS. 

 

EN 2012,  LA PRODUCCIÓN PROMEDIO DE LAS PRINCIPALES MINAS FUE 

SUPERIOR A 2 MIL TONELADAS DIARIAS, Y GENERÓ MÁS DE 12 MIL 

EMPLEOS DIRECTOS Y ALREDEDOR DE 40 MIL EMPLEOS INDIRECTOS. 
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ASIMISMO, EN EL AÑO SE HAN CONSTRUIDO, AMPLIADO Y 

REHABILITADO SEIS PLANTAS DE BENEFICIO PARA LA EXTRACCIÓN DE 

MINERALES METÁLICOS PARA IMPULSAR LA ECONOMÍA DE LOS 

MUNICIPIOS DE CUENCAMÉ, PUEBLO NUEVO, GUANACEVÍ, INDÉ Y 

TEPEHUANES PRINCIPALMENTE. 

 

LAS CONCESIONES MINERAS OTORGADAS DURANTE 2012 FUE 73% 

SUPERIOR A LAS GESTIONES DE 2011. OTORGANDO 216 CONCESIONES 

MINERAS EN GUANACEVÍ, MAPIMÍ, OCAMPO, TAMAZULA Y SANTA MARÍA 

DEL ORO PRINCIPALMENTE. 

 

DURANGO SE MANTIENE DENTRO DE LOS MAYORES PRODUCTORES 

NACIONALES DE ORO, PLATA Y PLOMO; CON UNA PRODUCCIÓN EN 

2012 DE 8 MIL 022 KILOS DE ORO; 578 MIL 638 KILOS DE PLATA Y 18 MIL 

878 TONELADAS DE PLOMO. MIENTRAS QUE PARA LOS MINERALES NO 

METÁLICOS COMO EL MÁRMOL, ÓNIX Y ARCILLAS INDUSTRIALES, 

DURANGO SE MANTIENE EN EL PRIMER LUGAR DE PRODUCCIÓN A 

NIVEL NACIONAL. 

 

CON EL OBJETIVO DE SEGUIR IMPULSANDO ESTA IMPORTANTE 

VOCACIÓN ESTRATÉGICA, EN 2012 SE IMPULSÓ LA REALIZACIÓN EN 

DURANGO DEL  1ER FORO MEXICANO DE LA PEQUEÑA MINERÍA, EL 

CUAL CONTÓ CON LA ASISTENCIA DE MINEROS PROCEDENTES DE 

COAHUILA, ZACATECAS, CHIHUAHUA, SINALOA, SONORA, NAYARIT Y 

DURANGO. CON LA PARTICIPACIÓN DE GRANDES COMPAÑÍAS MINERAS 
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NACIONALES, ASÍ COMO DE PAÍSES COMO COREA, ESTADOS UNIDOS Y 

CANADÁ. 

 

EN 2012, SE INICIARON Y EXPANDIERON PROYECTOS MINEROS DE 

GRAN IMPACTO PARA EL ESTADO, CON UNA INVERSIÓN CERCANA A 

LOS MIL SEISCIENTOS MILLONES DE PESOS, GENERANDO MIL 850 

EMPLEOS DIRECTOS Y UN ESTIMADO DE 8 MIL INDIRECTOS, ENTRE LOS 

QUE DESTACAN: 

 

PEÑOLES: CON UNA INVERSIÓN DE MIL MILLONES DE PESOS Y LA 

GENERACIÓN DE 1,200 EMPLEOS, EN LA LOCALIDAD DE VELARDEÑA SE 

CONSTRUYE Y OPERA UNA DE LAS MÁS IMPORTANTES Y MODERNAS 

MINAS DE ZINC EN EL MUNDO, BENEFICIANDO DE MANERA DIRECTA A 

LA POBLACIÓN DE ESTA REGIÓN MARGINADA, DONDE CON ESTE 

PROYECTO SE CUBRE EN SU TOTALIDAD LA DEMANDA POR  EMPLEO.  

 

FIRST MAJESTIC: CON UNA INVERSIÓN DE 520 MILLONES DE PESOS, SE 

CREARON 300 NUEVOS EMPLEOS EN BENEFICIO DE LOS HABITANTES 

DE NOMBRE DE DIOS. FIRST MAJESTIC CONSTRUYÓ Y PUSO EN 

OPERACIÓN SU COMPLEJO EN LA LOCALIDAD DE LA PARRILLA, UNA 

MODERNA PLANTA DE FLOTACIÓN QUE LE PERMITE PROCESAR 100% 

MÁS DE SU CAPACIDAD ANTERIOR. ESTA INVERSIÓN, EN CONJUNTO 

CON LA DE LA EMPRESA DAWS HAN REACTIVADO DE FORMA RADICAL 

LA ECONOMÍA EN LA REGIÓN ORIENTE DE DURANGO. 
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*MEJORA REGULATORIA 

 

A TRAVÉS DE LOS MÓDULOS MUNICIPALES DEL SISTEMA 

DURANGUENSE DE APERTURA RÁPIDA DE EMPRESAS  DE CUENCAMÉ, 

DURANGO, GÓMEZ PALACIO, LERDO, NUEVO IDEAL, PUEBLO NUEVO Y 

CANATLÁN, SE APERTURARON DE MANERA PRONTA Y EXPEDITA  2,451 

EMPRESAS, LAS CUALES REPORTARON LA GENERACIÓN DE 11,235 

EMPLEOS, Y  UNA INVERSIÓN SUPERIOR A 1,028 MILLONES DE PESOS. 

 

*ACCIONES RELEVATES 2012 

 

- SEGUNDO ESTADO CON MAYOR CRECIMIENTO DEL EMPLEO 

FORMAL EN EL PAÍS. 

 

- LOS REGISTROS DE EMPLEO FORMAL MÁS ELEVADOS DE LA 

HISTORIA. 

 

- MÁS DE MIL MILLONES DE PESOS EN APOYO A LAS MICRO, 

PEQUEÑAS Y MEDIANAS EMPRESAS DURANGUENSES. 

 

- TERCER LUGAR NACIONAL EN LA OBTENCIÓN DE RECURSOS 

EXTRAORDINARIOS PARA REACTIVAR EMPRESAS AFECTADAS POR LA 

SEQUÍA.  
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UNO DE LOS PRINCIPALES OBJETIVOS DEL GOBERNADOR JORGE 

HERRERA CALDERA, ES IMPULSAR LA GENERACIÓN DE FUENTES DE 

EMPLEO EN BENEFICIO DE LOS DURANGUENSES, ACCIONES 

RELEVANTES PARA DURANGO EN EL 2012, DURANGO ES EL SEGUNDO 

ESTADO CON MAYOR CRECIMIENTO DEL EMPLEO FORMAL EN EL PAÍS, 

LOS REGISTROS DE EMPLEO FORMAL EN EL PAÍS MÁS ELEVADOS ENLA 

HISTORIA TUVIMOS EN DURANGO MÁS DE MIL MILLONES DE PESOS EN 

APOYO A LA MICRO, PEQUEÑAS Y MEDIANAS EMPRESAS 

DURANGUENSES, DURANGO FUE EL TERCER LUGAR NACIONAL EN LA 

OBTENCIÓN DE RECURSOS EXTRAORDINARIOS PARA REACTIVAR 

EMPRESAS AFECTADAS POR LA SEQUÍA, GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS SEÑOR SECRETARIO DAMOS PASO A LA RONDA 

DE PREGUNTAS Y RESPUESTAS POR CADA UNO DE LOS GRUPOS 

PARLAMENTARIOS Y REPRESENTACIONES DE PARTIDO, EN EL ORDEN 

QUE FUE ESTABLECIDO EN EL ACUERDO QUE FUNDAMENTA ESTA 

COMPARECENCIA. 

 

PRESIDENTE: ES ASÍ QUE TIENE EL USO DE LA PALABRA LA DIPUTADA 

MARÍA DEL REFUGIO VÁZQUEZ RODRÍGUEZ, INTEGRANTE DEL GRUPO 

PARLAMENTARIO DEL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL, PARA FORMULAR 

SU PREGUNTA HASTA POR 5 MINUTOS. 

 
DIPUTADA MARÍA DEL REFUGIO VÁZQUEZ RODRÍGUEZ: BUENAS 

TARDES, SEÑOR SECRETARIO LICENCIADO RICARDO OCIEL 
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NAVARRETE GÓMEZ, SEA USTED BIENVENIDO A ESTE RECINTO 

LEGISLATIVO CON MOTIVO DE LA GLOSA DEL INFORME DE GOBIERNO 

2012 DEL PODER EJECUTIVO, TAMBIÉN LE DAMOS LA BIENVENIDA A SU 

PERSONAL, A SUS COLABORADORES QUE HACEN, QUE DAN VIDA A 

ESTA SECRETARÍA, BIEN, SABEDORA DE QUE LA SECRETARÍA DE 

DESARROLLO ECONÓMICO QUE ES DE LA CUAL USTED ES TITULAR ES 

LA DEPENDENCIA RESPONSABLE DE LA PLANEACIÓN, DE LA 

PROGRAMACIÓN, DE LA EVALUACIÓN DE TODAS LAS ACTIVIDADES 

ECONÓMICAS DE LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA ESTATAL, 

RELACIONADAS PUES CON EL FOMENTO AL DESARROLLO DE TODAS 

LAS ACTIVIDADES EMPRESARIALES, QUE ES UNA DEPENDENCIA 

SUMAMENTE SUBSTANCIAL, SIEMPRE LO HA SIDO PERO AHORA 

CONSIDERO QUE ES COSTEABLE POR LA SITUACIÓN EN QUE SE 

ENCUENTRA NUESTRO ESTADO VERDAD, MOMENTO DE DESPEGAR, 

ESTAMOS ENFOCANDO LA VISTA HACÍA SU DEPENDENCIA PORQUE 

TODO MUNDO ESTÁ ACTUANDO EN DIFERENTES ÁNGULOS, EN 

DIFERENTES ESPACIOS CON EL FIN DE LOGRAR QUE DURANGO 

DESPEGUE Y SU DEPENDENCIA ES SUMAMENTE 

IMPORTANTE,ENTONCES, ANALIZANDO CON RESPECTO AL INFORME, 

ESTÁBAMOS OBSERVANDO VERDAD DE QUE EN EL INFORME 2011 SE 

MENCIONA DE QUE EL DIF RINDE EN CONJUNTO CON EL BANCO 

MUNDIAL LA COMISIÓN FEDERAL DE MEJORA REGULATORIA, LA 

PRESIDENCIA MUNICIPAL DE DURANGO, EL GOBIERNO DEL ESTADO DE 

DURAGNO, Y EL TRIBUNAL SUPERIOR DE JUSTICIA, HICIERON UN 

TRABAJO CON EL OBJETO DE MEDIR DE MANERA EFECTIVA LOS 
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PARÁMETROS RELACIONADOS CON LA APERTURA DE EMPRESAS 

LICENCIAS DE CONSTRUCCIÓN, REGISTRO DE PROPIEDAD, Y 

RESOLUCIÓN DE CONTROVERSIA, ENTONCES ESTOS TRABAJOS QUE 

SE REALIZARON EN 2011, COMO FUERON INFORMADOS EN EL INFORME 

SE VIERON EN EL 2011 Y AHORITA DIGAMOS YA EN INFORMACIÓN VÍA 

INTERNET SE CUENTAN CON LOS DEL 2013 Y LA VERDAD AQUÍ ESTÁ 

UNA SITUACIÓN PUES NO TANTO BUENA QUE DIGAMOS YA QUE ESTOS 

RESULTADOS QUE ARROJARON SE OBSERVAN QUE EN LA APERTURA 

DE NEGOCIOS LOS CLASIFICAN EN UN LUGAR 32 DE LAS 32 CIUDADES 

DE NUESTRO PAÍS, TAMBIÉN EN REGISTRO DE PROPIEDADES NOS 

CLASIFICAN EN UN LUGAR 30 DE 32 CIUDADES DE NUESTRO ESTADO, 

MIENTRAS QUE EN EL MANEJO DE PERMISOS DE CONSTRUCCIÓN Y 

CUMPLIMIENTO DE CONTRATO NOS CLASIFICAN EN LOS LUGARES 

CUARTO Y QUINTO RESPECTIVAMENTE, POR ESO MI PREGUNTA ES 

QUÉ SE TIENE QUE HACER PARA MEJORAR LA TRAMITOLOGÍA, O SEA 

QUE ES LO QUE SE HA PENSADO PORQUE SEGURAMENTE SON LOS 

OBSTÁCULOS VERDAD LOS QUE IMPIDEN QUE SE AGILICE LAS 

SOLICITUDES DE INICIO DE APERTURA DE UNA EMPRESA, ENTONCES 

EN ESE CASO SI NOS PODRÍA COMUNICAR LOS PROCEDIMIENTOS, A 

VER QUE ES LO QUE USTED NOS PUEDE DECIR, ME PREGUNTARÍA QUÉ 

ES LO BLOQUEA LOS PROCEDIMIENTOS ADMINISTRATIVOS PARA 

LOGRAR UNA SIMPLIFICACIÓN EN LA MEJORA REGULATORIA, O SEA 

QUÉ ES LO QUE SE TIENE QUE HACER PARA MEJORAR CON CUIDADO 

INMINENTE EN ESTE RENGLÓN, Y SOBRE TODO EN EL REGISTRO DE 

PROPIEDAD, PORQUE DEFINITIVAMENTE EN EL REGISTRO DE 
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PROPIEDAD ACTUALMENTE ES MÁS MOROSO QUE HACE UN AÑO, SI, VA 

UNO Y SE PAGA BASTANTE, VENGA DENTRO DE OCHO O DIEZ DÍAS, 

CUANDO ANTES ERAN TRES O CUATRO DÍAS, ANTES DABAN MUCHO 

MÁS DE PLAZO PARA LA ENTREGA DE LOS DOCUMENTOS, CLARO QUE 

A USTED NO LE CORRESPONDE VERDAD, ES A LA SECRETARÍA 

GENERAL DE GOBIERNO BIEN, PERO ES UNA OBSERVACIÓN AHÍ PARA 

ESTE CASO, ENTONCES OTRA PREGUNTA, QUE DE ACUERDO CON LAS 

CIFRAS DE LA SECRETARÍA DE TRABAJO Y PREVISIÓN SOCIAL, EN EL 

ESTADO DE DURANGO, ES EL TERCER ESTADO EN LA REPÚBLICA CON 

EL SALARIO PROMEDIO MÁS BAJO, MIENTRAS QUE CHIAPAS, OAXACA, 

ZACATECAS, QUE HISTÓRICAMENTE HAN SIDO ESTADOS REZAGADOS 

NOS HAN SUPERADO, SI A ESTO LE AGREGAMOS QUE SEIS DE CADA 

PERSONA QUE REALIZAN UNA ACTIVIDAD LABORAL PARA PODER 

PERCIBIR UN INGRESO, NI SIQUIERA CUENTAN CON LAS 

PRESTACIONES MÁS BÁSICAS COMO ES EL CASO DEL SEGURO SOCIAL, 

ETCÉTERA, ENTONCES POR LO QUE LE PREGUNTO QUÉ ACCIONES 

ESTÁ REALIZANDO SU SECRETARÍA CON EL FIN DE LOGRAR SUBIR EL 

SALARIO POR MEDIO DE LOS TRABAJADORES Y CON ELLO MEJORAR LA 

CALIDAD DE VIDA DE ELLOS, SIENDO ÉSTA UNA PRIORIDAD DEL PLAN 

ESTATAL DE DESARROLLO, YA QUE ESTAMOS DESTACANDO UNA 

GENERACIÓN DE EMPLEO COMO MAQUILADOR SEGÚN LA 

INFORMACIÓN DE LA INEGI, QUÉ ACCIONES DE DICHA SECRETARÍA, 

DESDE EL MOMENTO EN QUE PROMOCIONAN A NUESTRO ESTADO CON 

EL FIN DE QUE OFREZCAN MEJORES SALARIOS QUÉ ACCIONES 

REALIZA SU SECRETARÍA CON EL FIN DE EVITAR QUE LOS 
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TRABAJADORES DEL ESTADO DE DURANGO CUENTEN CON TODAS LAS 

PRESTACIONES LABORALES A QUE OBLIGAN LAS LEYES DE LA 

MATERIA Y MI PREGUNTA TERCERA ES OTRO PUNTO, ES EN EL 

INFORME 2011, TEXTUALMENTE MENCIONA, LA DIGITALIZACIÓN LLEVA 

UN 70 POR CIENTO DE AVANCE, SE TIENE UN ESTIMADO DE FECHA DE 

CONCLUSIÓN PARA EL MES DE MARZO DEL 2012, Y AHORA EN EL 

INFORME 2013 DICE EL PROCEDIMIENTO DE DIGITALIZACIÓN PRESENTA 

UN 70 POR CIENTO DE AVANCE, CON UN ESTIMADO POR ALCANZAR EL 

100 POR CIENTO PARA EL MES DE JUNIO DE 2013, ENTONCES SEÑOR 

SECRETARIO SI BIEN ES CIERTO QUE SU SECRETARÍA NO TIENE LA 

RESPONSABILIDAD EN LAS JUNTAS DE CONCILIACIÓN Y ARBITRAJE 

VERDAD DE TODOS MODOS LE PREGUNTO, CONOCE USTED EL 

VERDADERO AVANCE….. 

 
PRESIDENTE: DIPUTADA YA TERMINE POR FAVOR LE PEDIMOS. 

DIPUTADA MARÍA DEL REFUGIO VÁZQUEZ RODRÍGUEZ: UN MINUTO SI 

HAY UN VERDADERO AVANCE DIGITAL DE LO QUE ESTARÁ EN 

EXPEDIENTES, Y SABE EN CUAL DE LOS DOS INFORMES SE DICE LA 

VERDAD, DE QUÉ MANERA FLUYE ESTE RETRASO EN EL GARANTIZAR 

CERTIDUMBRE A LOS EMPRESARIOS EN MATERIA DE MEJORA 

REGULATORIA, GRACIAS. 

PRESIDENTE: PARA DAR RESPUESTA TIENE LA PALABRA EL SEÑOR 

SECRETARIO DE DESARROLLO ECONÓMICO, HASTA POR SIETE 

MINUTOS. 
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LICENCIADO RICARDO OCIEL NAVARRETE GÓMEZ: GRACIAS DIPUTADA 

LE CONTESTO TRATANDO DE SER MUY EJECUTIVO Y BREVEMENTE EN 

EL TEMA DWIN BISNES COMO USTED BIEN LO MENCIONA DURANGO 

CAYÓ EN EL NÚMERO DIECINUEVE DEBIDO A QUE EN EL REGISTRO DE 

LA PROPIEDAD ESTAMOS EN EL NÚMERO TREINTA Y EN EL TEMA DE 

APERTURA DE LA EMPRESA EN EL NÚMERO TREINTA Y DOS, YO LE 

COMENTO QUE EN LOS ESTADOS QUE ESTÁN EN LOS MEJORES 

LUGARES Y HACIENDO UN ANÁLISIS Y UN BREIS MART POR PARTE DE 

LA SECRETARÍA CON ESTOS ESTADOS, VEMOS QUE EN EL TEMA DE 

APERTURA DE EMPRESAS HAY LUGARES COMO ZAPOPAN EN JALISCO 

QUE DAN EL PERMISO DE APERTURA DE EMPRESAS POR PARTE DE LA 

SECRETARÍA, ES UN PERMISO TEMPORAL Y LO EMITEN EN TRES 

HORAS, QUÉ NECESITAMOS PARA HACER ESTO, UNA MODIFICACIÓN A 

LA LEY DE DESARROLLO ECONÓMICO POR PARTE DE USTEDES DE 

MODO TAL QUE PERMITAN QUE NOSOTROS PODAMOS EXPEDIR ESE 

PERMISO TEMPORAL QUE SE TRAMITE TODO LO PERTINENTE PARA 

UNA EMPRESA EN LOS PRÓXIMOS SESENTA DÍAS COMO LO HACEN LOS 

ESTADOS MÁS AVANZADOS, SÍ, ESE TEMA EN PARTICULAR SERÍA LA 

PROPUESTA, QUE TENDRÍAMOS COMO SECRETARÍA DE DESARROLLO 

ECONÓMICO, DIFÍCILMENTE PODREMOS INCLUIR EN ESTE TEMA EN 

PARTICULAR MÁS ALLÁ, SI NO TENEMOS LA LEGISLACIÓN ADECUADA, 

DOS, EN EL TEMA DE REGISTRO DE LA PROPIEDAD ESTAMOS EN EL 

NÚMERO TREINTA Y ESTAMOS EN EL NÚMERO TREINTA 

EFECTIVAMENTE PORQUE TENEMOS COSTOS DEMASIADO ALTOS EN 

ESTE RESPECTO, EN ESTE RESPECTO EN PARTICULAR PLATICAMOS 
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CON LOS NOTARIOS PARA TRATAR DE AJUSTAR LAS CUOTAS DE 

REGISTRO DE LA PROPIEDAD Y LOS HONORARIOS MISMOS DE ELLOS 

PARA TRATAR DE CAER EN ESTÁNDARES SIMILARES A LOS DE OTROS 

ESTADOS, ASÍ MISMO LE COMENTO QUE PARA TRATAR DE MEJORAR EL 

LUGAR DE DURANGO EN EL TEMA DE MEJORA REGULATORIA ESTAMOS 

HACIENDO OTRAS ACCIONES PARA MEJORAR AÚN MÁS EL TEMA DEL 

CUMPLIMIENTO DE CONTRATO EL CUAL LOS PONE EN UNA MUY BUENA 

PERSPECTIVA PARA HACER NEGOCIOS EN MÉXICO, ESTAMOS EN EL 

NÚMERO CINCO Y EN LA OBTENCIÓN DE PERMISOS DE CONSTRUCCIÓN 

ESTAMSO EN EL NÚMERO CUATRO, EN ESTE SENTIDO EN PARTICULAR 

TAMBIÉN HAY ESTADOS QUE DAN UN PERMISO TEMPORAL PARA 

GENERAR UN INICIO DE CONSTRUCCIÓN CUANDO MENOS EN LA 

LIMPIEZA Y POR OTRA PARTE OBRAS PÚBLICAS DEL MUNICIPIO SE 

ENCARGA EN ESOS OTROS ESTADOS DE AYUDAR Y COLABORAR PARA 

EL TEMA DE VERIFICACIÓN DE OBRAS MÁS ALLÁ DE SER UN 

FISCALIZADOR, ENTONCES NECESITARÍAMOS DE LA AYUDA DE LAS 

AUTORIDADES MUNICIPALES PARA PODER MEJORAR EN ESE ASPECTO, 

CONFORME A LA SEGUNDA PREGUNTA LE COMENTO QUE EN EL TEMA 

DE LOS SALARIOS EN PARTICULAR PUES SI BIEN ES CIERTO QUE EN 

DURANGO EXISTEN SALARIOS MUY BARATOS TAMBIÉN ES CIERTO QUE 

DURANGO EN EL 2012 SE SITUO COMO LA CIUDAD MÁS BARATA PARA 

VIVIR DE ACUERDO A UN ESTUDIO REALIZADO POR LA CONSULTORA 

MERCER, CREO QUE NO ES CONSUELO MÁS SIN EMBARGO LE VOY A 

COMENTAR QUE AL LLEGAR LA INDUSTRIA MAQUILADORA A DURANGO 

ALREDEDOR DE UNA DÉCADA SE GENERÓ UNA EXPECTATIVA DE 
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EMPLEO BARATO, CON LA GENERACIÓN DE MAYORES INDUSTRIAS DE 

MAYOR CANTIDAD DE INDUSTRIAS EN EL INTERIOR DE NUESTRO 

ESTADO, TAMBIÉN ES CIERTO QUE ESOS SUELDOS HAN ESTADO 

SUBIENDO, LE PUEDO DECIR QUE EN LA ACTUALIDAD EL SALARIO QUE 

SE DA EN LAS MAQUILADORAS ES DE 238 PESOS DIARIOS EN 

PROMEDIO COMPARATIVAMENTE CON LOS 195 PESOS QUE 

MANEJAMOS EN LAS DEMÁS ACTIVIDADES EN EL ESTADO DE 

DURANGO, POR ÚLTIMO TRATANDO DE SER MUY CODIAL EN MI 

RESPUESTA LE PUEDO DECIR QUE EN EL INFORME 2011 COMO EN EL 

2012 CONFÍO EN LA PALABRA DE MI GOBERNADOR POR LO CUAL CREO 

QUE LOS DOS ESTÁN CORRECTOS, UN 30 POR CIENTO EN EL AVANCE 

DEL PRIMERO Y UN 70 POR CIENTO EN EL SEGUNDO. 

 
 
PRESIDENTE: PREGUNTO A LA DIPUTADA SI QUIERE HACER USO DE SU 

DERECHO DE RÉPLICA, PIDIÉNDOLE NADA MÁS AJUSTARSE A LOS 

TRES MINUTOS QUE LE CORRESPONDEN. 

 

DIPUTADA MARÍA DEL REFUGIO VÁZQUEZ RODRÍGUEZ: SÍ SEÑOR 

PRESIDENTE, BIEN, USTED NOS ESTÁ INFORMANDO DE QUE UNA DE 

LAS CAUSAS CON LAS CUALES NO SE AGILIZAN VERDAD DIGAMOS LA 

APERTURA DE EMPRESAS Y QUE ES NECESARIO EN UN MOMENTO 

DADO HACER UNA REFORMA EN LA LEY PUES DE LA MATERIA 

ENTONCES MI PREGUNTA SERÍA SI USTED CONOCE LA CAUSA PORQUÉ 

NO PRESENTAR VERDAD LA INICIATIVA CONDUCTO DEL SEÑOR 

GOBERNADOR UNA INSTIGA PARA LA REFORMA ENTONCES SERÍA UNA 
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SUGERENCIA POR PARTE DE NOSOTROS, CLARO QUE YA CONOCEMOS 

LA CAUSA PUES TAMBIÉN YA USTED LA ESTÁ HACIENDO VIVA AQUÍ 

VERDAD Y DECIR OÍGA NO, NOS VAMOS Y ESPERAMOS NO, EN ESTE 

MOMENTO SEGURAMENTE TODOS LOS QUE ESTAMOS AQUÍ 

PRESENTES CONOCIÉNDOLA LA VAMOS A TOMAR, SÍ, YA NO SERÁ 

NECESARIO EN UN MOMENTO DADO Y AHORA SI EVITAR LA 

TRAMITOLOGÍA, ENTONCES ES NECESARIO YA SEA UNIRNOS A LA 

CAUSA PONERNOS A LA OBRA, VERDAD SINCERAMENTE, BIEN, CON 

RESPECTO NO ES UN PUNTO EL SEÑOR SECRETARIO EN EL INFORME 

CORRESPONDIENTE AL EJERCICIO 2011 SE MENCIONA QUE SOLO EN 6 

MUNICIPIOS QUE SON CUENCAME, DURANGO, GÓMEZ PALACIO, LERDO, 

NUEVO IDEAL, Y PUEBLO NUEVO, EXISTEN MÓDULOS DE SISTEMA 

DURANGUENSE DE APERTURA RÁPIDA DE EMPRESAS, EL 

COMÚNMENTE CONOCIDO COMO SIGARE, ENTONCES Y QUE EN TODO 

EL 2012 SOLO SE APERTURARON DOS MÓDULOS MÁS CANATLÁN Y 

VICENTE GUERRERO, SEÑOR SECRETARIO LE PREGUNTO A QUÉ SE 

DEBE TANTA LENTITUD EN LA APERTURA DE LOS MÓDULOS, PORQUÉ 

MUNICIPIOS MEDIANAMENTE GRANDES Y QUE REQUIEREN DE LA 

GENERACIÓN DE EMPLEOS NO HACEN NADA POR INSTALAR DICHOS 

MÓDULOS, QUÉ INCENTIVOS FISCALES TIENEN IMPLEMENTADOS SU 

SECRETARÍA Y EN GENERAL EL GOBIERNO DEL ESTADO PARA ATRAER 

MÁS EMPRESAS E INDUSTRIAS A NUESTRO ESTADO Y PARA QUE LAS 

EXISTENTES TRATEN PERSONAS CON DISCAPACIDAD Y ADULTOS 

MAYORES, QUÉ APOYOS SE HAN OTORGADO A LAS CÁMARAS 

EMPRESARIALES CON EL OBJETO DE FORTALECERLAS Y QUE 
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PROMUEVAN A LA VEZ NUESTRO ESTADO, NOS PUEDE INFORMAR CON 

RELACIÓN A LOS 89 PROYECTOS MINEROS QUE ESTÁN TRABAJANDO 

EN LAS REGIONES DEL ESTADO, CUÁNTOS PEQUEÑOS Y MEDIANOS 

MINEROS HAN SIDO BENEFICIADOS CON APOYOS POR PARTE DE LA 

SECRETARÍA, Y A CUANTO ASCIENDE LA INVERSIÓN DEL GOBIERNO 

DEL ESTADO A ESTOS SECTORES, CREO QUE MI TIEMPO SE HA 

TERMINADO VERDAD, MUCHAS GRACIAS SINCERAMENTE CONFIAMOS 

EN SU TRABAJO VERDAD EN SU NUEVA RESPONSABILIDAD QUE TIENE 

PORQUE ESTÁ USTED EN DESARROLLO PUES DE DURANGO, GRACIAS. 

PRESIDENTE: PARA HACER SU DÚPLICA TIENE LA PALABRA EL SEÑOR 

SECRETARIO HASTA POR CINCO MINUTOS. 

 

LICENCIADO RICARDO OCIEL NAVARRETE GÓMEZ: LE AGRADEZCO 

DIPUTADA, PARA COMENTARLE CON RESPECTO AL TEMA DE LA NUEVA 

MODIFICACIÓN QUE REQUIERE LA LEY DE DESARROLLO ECONÓMICO 

DEL ESTADO, LE QUIERO COMENTAR QUE PRÁCTICAMENTE ESTO 

TENDRÍA QUE SER UNA INICIATIVA MUNICIPAL, LA CUAL NOSOTROS YA 

ESTAMOS APOYANDO, COMO BIEN LO MENCIONA TENEMOS POCO 

TIEMPO EN EL CARGO PERO ESTAMOS TRABAJANDO AL RESPECTO 

MEDIANTE EL CONSEJO DE DESARROLLO ECONÓMICO, PARA TRATAR 

DE HACER QUE ESTE TIPO DE REFORMAS SEAN IMPULSADAS Y SEAN 

PROPUESTAS PRECISAMENTE POR LOS EMPRESARIOS, EN EL TEMA DE 

INCENTIVOS DE LA LEY DE DESARROLLO ECONÓMICO, LA LEY 

CONTEMPLA EL PODER QUITAR EL IMPUESTO SOBRE NÓMINA A LAS 

EMPRESAS QUE SE ESTABLECEN QUE TAMBIÉN PARALELAMENTE 
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DEPENDIENDO DE LA EMPRESA QUE SEA, TENEMOS INCENTIVOS EN EL 

TEMA DE PAGAR EN ALGUNOS CASOS LA RENTA DE LA EMPRESA SI, 

PERO LO MÁS IMPORTANTE ES QUE EN DURANGO LA CARTERA DEL 

GOBIERNO DEL ESTADO NO SERÍA SUFICIENTEMENTE AMPLIA PARA 

PODER ATRAER A LAS EMPRESAS DANDO UN INCENTIVO, DEBEMOS DE 

SER MÁS COMPETITIVOS EN BASE A UNA INFRAESTRUCTURA QUE 

TENGAMOS PARA EL DESARROLLO ECONÓMICO, DEBEMOS DE SER Y 

DE VENDER NUESTRAS POTENCIALIDADES COMO SON LOS NIVELES DE 

EFICIENCIA QUE MANEJA NUESTRA GENTE, LOS NIVELES DE 

CAPACITACIÓN QUE TENEMOS, QUE HACEN DE LAS EMPRESAS, 

EMPRESAS MÁS RENTABLES LOS NIVELES DE CALIDAD QUE TENEMOS 

POR LA MISMA CAPACITACIÓN, LOS BAJOS NIVELES DE ROTACIÓN QUE 

HAY EN DURANGO COMPARATIVAMENTE CON OTROS ESTADOS, EL 

NIVEL DE INMULO DE HUELGAS QUE HAY, EN ESTA FÓRMULA 

MATEMÁTICA SI CONVENCEMOS A LOS EMPRESARIOS BAJO ESA 

PERSPECTIVA SABRÁN QUE POR MUCHO MÁS QUE LE PODAMOS DAR 

COMO INCENTIVOS AÚN ASÍ FUERAN EN EFECTIVO, JAMÁS SERÁN 

COMPARATIVOS CON LA DIFERENCIA QUE SE PUEDE GENERAR EN EL 

COSTO DE UNA HORA HOMBRE DE PRODUCCIÓN POR TODOS ESTOS 

FACTORES QUE LE COMENTO, EN EL TEMA DE LA MINERÍA LE 

COMENTO LO SIGUIENTE PRÁCTICAMENTE LE PUEDO DECIR QUE 

TENEMOS ALREDEDOR DE 3,800 CONCESIONES MINERAS EN EL 

ESTADO DE DURANGO, SI, APROXIMADAMENTE CIEN CONCESIONES 

MINERAS EN EL 2011 Y SE AMPLIARON A 179 NUEVAS CONCESIONES 

PARA EL 2012, TENEMOS EL INICIO DE UNA CONFORMACIÓN APEGADA 
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A DERECHO Y EN LA CUAL ATENDEMOS A MÁS DE 400 MINEROS 

PEQUEÑOS CON MÁS DE 4 MILLONES DE PESOS, PERO APARTE SE 

ESTÁ CONFORMANDO EL CLOSTER MINERO CON LA FINALIDAD DE QUE 

ESTOS MINEROS HAGAN ADQUISICIONES CONJUNTAS PUEDAN 

PROCESAR SU PRODUCTO CONJUNTAMENTE, LOS PODAMOS 

CAPACITAR DE MODO MÁS ADECUADO GENERANDO ECONOMÍAS DE 

ESCALA, LA IDEA ES AYUDAR A ESTOS MINEROS PARA BAJAR 

RECURSOS FEDERALES Y QUE CONJUNTAMENTE PUEDAN PONER 

PLANTAS DE BENEFICIO, PLANTAS REFINADORAS DE ORO Y PLATA, UN 

CENTRO DE ACOPIO DE ORO Y PLATA QUE LES PERMITA PODER 

VENDER MJOR SU PRODUCTO Y QUE PODAMOS RECAUDAR LOS 

IMPUESTOS CORRESPONDIENTES EN EL ESTADO, 

DESGRACIADAMENTE LA PEQUEÑA MINERÍA EN EL ESTADO SE HA 

ACERCADO MÁS A SER GAMBUSINOS QUE A SER PEQUEÑOS MINEROS 

EN LA SECRETARÍA A MI CARGO ESTAMOS HACIENDO LO 

CORRESPONDIENTE EN EL TEMA DE ESTUDIOS BIOLÓGICOS PARA 

ELLOS, DE VISITAS BIOLÓGICAS PARA HACER RECOMENDACIONES 

PROPIAS DE MODO TAL QUE MEDIANTE EL FYFOMEN, FONDO FEDERAL 

PARA LA MINERÍA PUEDAN BAJAR LOS SUFICIENTES RECURSOS A 

FONDO PERDIDO PARA PODER EXPLOTAR SUS MINAS, CREO QUE EN 

ESE RESPECTO ES LO QUE SE ESTÁ HACIENDO, EN CUANTO A LA 

CANTIDAD EXACTA DE MINEROS DE LAS 97 CONCESIONES QUE HAY 

COMO REGISTRADAS NO LO PODRÍA DECIR EN ESTE MOMENTO EL 

DATO EXACTO, PERO CON TODO GUSTO EN CUANTO ESTÉ EN LA 

OFICINA SE LO HAGO LLEGAR DIPUTADA. 
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PRESIDENTE: BIEN CONTINUANDO CON EL ORDEN DE 

INTERVENCIONES, TIENE LA PALABRA LA DIPUTADA VERÓNICA 

CASTAÑEDA IBARRA, INTEGRANTE DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL 

PARTIDO REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL HASTA POR CINCO 

MINUTOS. PARA REALIZAR SU PREGUNTA, ADELANTE DIPUTADA. 

 

DIPUTADA VERÓNICA CASTAÑEDA IBARRA: BUENAS TARDES, 

LICENCIADO RICARDO NAVARRETE GÓMEZ, BIENVENIDO, QUIERO 

HACERLE TRES, CUATRO PREGUNTAS, DE LOS 17 MIL EMPLEOS 

GENERADOS EN EL AÑO, CUÁNTOS PROVIENEN DE LAS 

MAQUILADORAS, CUÁNTO SE LES PAGA A ESTAS PERSONAS Y ÉSTAS 

PERSONAS, ÉSTAS EMPRESAS SOLO ESTÁN AQUÍ PAGANDO MANO DE 

OBRA BARATA, OTRA DE MIS PREGUNTAS ES QUÉ ACCIONES 

IMPLEMENTÓ LA SEDECO, PARA CONTRARRESTAR LOS EFECTOS QUE 

PROVOCÓ LA SEQUÍA EN LOS NEGOCIOS DURANGUENSES DE LOS 

SECTORES COMERCIAL Y DE SERVICIOS. 

 

PRESIDENTE: SI ME PERMITE PARA SEGUIR EL ORDEN QUE TENEMOS 

YA ESTABLECIDO, PARA DAR RESPUESTA TIENE LA PALABRA EL SEÑOR 

SECRETARIO DE DESARROLLO ECONÓMICO HASTA POR SIETE 

MINUTOS, ADELANTE SEÑOR SECRETARIO. 

 

LICENCIADO RICARDO OCIEL NAVARRETE GÓMEZ: DIPUTADA LE 

CONTESTO, LA POLÍTICA DE INDUSTRIALIZACIÓN DEL ESTADO HA 



+ 

32 

“2013: Año del 450 Aniversario de la Fundación de Durango”. 

OFICIALÍA MAYOR 
PROCESO LEGISLATIVO 

ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA del Segundo 

Período Ordinario de Sesiones, Tercer Año de Ejercicio 

Constitucional. del 9 de Abril 2013  (18:00) Horas 

 

FECHA DE REV. 07/04/2010         NO. DE REV. 01            FOR 7.5 DPL 03            

 

ESTADO MOSTRANDO RESULTADOS IMPORTANTES, LE QUIERO 

COMENTAR QUE DE LOS 17 MIL NUEVOS EMPLEOS QUE SE LOGRARON 

EN 2012, 11 DE ESOS EMPLEOS ESTÁN GENERADOS EN EL SECTOR 

SECUNDARIO, ES DECIR EN MAQUILADORAS E INDUSTRIA, QUE EN 

CUANTO AL TEMA EN PARTICULAR QUE ME REFIERE EN CUANTO 

GANAN EN LA MAQUILADORA LAS PERSONAS EN PROMEDIO LE PUEDO 

DECIR QUE SON 238 PESOS CONTRA 195 PESOS QUE SE GANAN 

NORMALMENTE EN CUALQUIER OTRA ACTIVIDAD PROMEDIO EN EL 

ESTADO, ME ESTOY REFIRIENDO EN PARTICULAR CON LOS 238 PESOS 

A LA INDUSTRIA AUTOPARTERA, COMENTARLE TAMBIÉN QUE AL DÍA DE 

HOY ESTÁN EN DURANGO CINCO DE LOS PRINCIPALES PRODUCTORES 

DE AUTOPARTES EN EL MUNDO SÍ, ESTO NOS HACE QUE VAYAMOS 

CONSOLIDANDO UN SECTOR ESPECÍFICO PARA GENERAR UN CLOSTER 

DE AUTO PARTES LO CUAL A MEDIANO PLAZO Y SE HA VISTO QUE HA 

VENIDO CAMBIANDO DURANTE LA ÚLTIMA DÉCADA NOS AYUDARÁ A 

TENER MAYORES INGRESOS POR LA LEY DE OFERTA Y LA DEMANDA 

NATURAL QUE HAY DE PUESTOS DE EMPLEO, DE HECHO COMENTARLE 

QUE LAS EMPRESAS MAQUILADORAS NO ESTÁN EN DURANGO POR EL 

BAJO COSTO QUE LES REPRESENTA LA MANO DE OBRA, LAS 

MAQUILADORAS EN DURANGO ESTÁN PORQUE ESTO LES REPRESENTA 

UNA MAYOR EFICIENCIA DE LOS TRABAJADORES, MAYOR CALIDAD, 

BAJOS NIVELES DE ROTACIÓN LO  QUE LES IMPLICA AHORROS 

ALTÍSIMOS PERO DEBIDO A LA EFICIENCIA NO DEBIDO AL COSTO DE LA 

MANO DE OBRA, POR OTRO LADO COMENTARLE QUE TAMBIÉN EN 

DURANGO EN EL 2012, SE OBTUVIERON LOS PRIMEROS LUGARES 
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NACIONALES EN HORAS TRABAJADAS Y EN GENERACIÓN DE PUESTOS 

DE TRABAJO SEGÚN EL INEX, DEL INEGI, PASANDO A SU SEGUNDA 

PREGUNTA, ME PERMITO CONTESTAR ACCIONES DE SEDECO, CON 

RESPECTO AL PROGRAMA DE LA SEQUÍA, LE QUIERO COMENTAR QUE 

EN PARTICULAR CON EL TEMA DE LA SEQUÍA TAN FUERTE QUE 

TUVIMOS EL AÑO PASADO EN LA SECRETARÍA DE DESARROLLO 

ECONÓMICO SE PUGNÓ POR EMPEZAR A TRATAR DE METER Y SE 

LOGRÓ MAQUILA RURAL, LA MAQUILA RURAL QUE SE DESARROLLO EN 

LOS PRINCIPALES MUNICIPIOS DONDE FUERON MÁS AFECTADOS POR 

LA SEQUÍA COMO GUADALUPE VICTORIA, COMO NUEVO IDEAL, COMO 

NOMBRE DE DIOS, COMO VICENTE GUERRERO, SE GENERARON 

MAQUILADORAS QUE PRÁCTICAMENTE DIERON TRABAJO A LA GENTE 

DE LA LOCALIDAD, PARALELAMENTE A ESTE TIPO DE ACCIONES PARA 

LAS MICRO Y PEQUEÑAS EMPRESAS EN CONJUNTO CON NACIONAL 

FINANCIERA SE LOGRARON VARIOS APOYOS EN PARTICULAR POR UN 

MONTO DE 197 MILLONES DE, NO, 176 MILLONES DE PESOS PARA 179 

EMPRESAS, CON LA IDEA DE QUE ESTAS EMPRESAS EN LUGAR DE QUE 

CERRARAN PUDIERAN REACTIVAR SU ECONOMÍA TUVIERAN 

CAPACIDAD DE PAGAR LOS SUELDOS, TUVIERAN CAPACIDAD DE 

PAGAR LO QUE DEBÍAN A SUS PROVEEDORES, Y REACTIVAR LAS 

ECONOMÍAS PRECISAMENTE DE ESAS LOCALIDADES, ESTE ES 

SOLAMENTE UN EJEMPLO, SI ME PUDIERAN PONER LA FILMINA DONDE 

VIENEN TODOS LOS PROGRAMAS QUE SE TRABAJARON EN SEDECO, SÍ, 

TUVIMOS EL PROGRAMA DE MICROCRÉDITOS, EL PROGRAMA DE 

MICROCÉLULAS, EN EL CUAL MEDIANTE FINANCIAMIENTOS Y EL PUNTO 
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PYME MEDIANTE FINANCIAMIENTOS, TRATAMOS DE QUE LAS 

EMPRESAS EMPEZARAN A ELABORAR UNA SERIE DE ARTÍCULOS 

PRECISAMENTE EN SU TOTALIDAD CON LA ECONOMÍA RURAL, ES 

DECIR QUE FUE LA QUE MÁS SUFRIÓ. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS SEÑOR SECRETARIO PREGUNTARÍA A LA 

DIPUTADA SI DESEA HACER USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA. 

DIPUTADA VERÓNICA CASTAÑEDA IBARRA: ES TODO SEÑOR 

PRESIDENTE, GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADA, TIENE EL USO DE LA PALABRA EL 

DIPUTADO CECILIO CAMPOS JIMÉNEZ, REPRESENTANTE DEL PARTIDO 

DE LA REVOLUCIÓN DEMOCRÁTICA HASTA POR CINCO MINUTOS PARA 

REALIZAR SU PREGUNTA, ADELANTE DIPUTADO. 

 

DIPUTADO CECILIO CAMPOS JIMÉNEZ: GRACIAS DIPUTADO 

PRESIDENTE, BUENAS TARDES SEÑOR SECRETARIO DE DESARROLLO 

ECONÓMICO, SEA USTED BIENVENIDO COMO USTED BIEN SEÑALÓ AL 

INICIO DE SU PARTICIPACIÓN LA UBICACIÓN GEOGRÁFICA DE 

DURANGO, ES ESTRATÉGICA Y PARA QUE PUEDA IMPULSARSE SU 

DESARROLLO ECONÓMICO HAY QUE IMPULSAR TAMBIÉN O CREAR UN 

NUEVO SISTEMA DE CARRETERAS, ES UNA CONDICIÓN MUY 

IMPORTANTE PORQUE SABEMOS QUE ESO AYUDA A REEMPLAZAR LOS 

PRODUCTOS DE LOS CENTROS DE PRODUCCIÓN A LOS CENTROS DE 

DISTRIBUCIÓN Y CONSUMO QUE SE PUEDE LOGRAR CON MAYOR 
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EFICACIA Y MENORES COSTOS DE OPERACIÓN PARA REALIZAR ESAS 

ACTIVIDADES ECONÓMICAS EN FIN ES IMPRESCINDIBLE PARA 

FAVORECER LAS ACTIVIDADES ECONÓMICAS EN LA COMPETITIVIDAD 

MI INQUIETUD ES EN EL SENTIDO DE QUE SEGÚN EL INFORME DE 

GOBIERNO LA ESTRUCTURA ESTRATÉGICA PARA UNM DURANGO 

COMPETITIVO EN LA ECONOMÍA CONSISTE PRECISAMENTE EN 

MODERNIZAR SU RED CARRETERA PARA QUE HAYA TRASLADO DE 

PERSONAS Y BIENES DE UNA MANERA MÁS EFICIENTE, SEGURA Y A 

BAJO COSTO ES EL CASO QUE LA AUTOPISTA DURANGO GÓMEZ 

PALACIO, ES JUNTO CON LA DE MÉXICO – ACAPULCO DE LAS MÁS 

CARAS DEL PAÍS, ESTA MODERNA VÍA LA DE DURANGO GÓMEZ 

PALACIO, ES PARTE DEL EJE INTEROCEÁNICO MAZATLÁN – 

MATAMOROS, QUE SIN DUDA PRETENDE DEJAR BENEFICIOS 

ECONÓMICOS PARA NUESTRO ESTADO, LA REALIDAD ES QUE ES UNA 

CARRETERA POCO TRANSITADA PORQUE ES MUY CARA VERDAD, 

SABEMOS QUE POR SER UN BIEN PÚBLICO ESTÁ CONCESIONADO, ES 

DIFÍCIL LOGRAR QUE ESA AUTOPISTA REDUZCA SUS COSTOS, PERO 

CREEMOS QUE TOMANDO ESE ANTECEDENTE SI LA SEDECO JUNTO 

CON EL GOBIERNO DEL ESTADO Y LA SECOPE TIENEN TOMADAS 

PROVIDENCIAS O TIENEN ALGÚN PLAN PARA QUE NO SUCEDA LO 

MISMO CON LA CARRETERA DURANGO – MAZATLÁN, PORQUE NO 

SERVIRÍA TENER UNA OBRA MAGNA IMPORTANTE Y NO PUEDA SER 

UTILIZADA PORQUE ACTUALMENTE PUEDA SER MUY COSTOSA SE 

EVITA, ENTONCES TAMBIÉN EN ESE SENTIDO DE ACUERDO AL 

INFORME DE INSTALACIÓN DE NUEVAS EMPRESAS EN EL ESTADO DE 
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DURANGO ANUNCIO QUE SIEMPRE SERÁ BIENVENIDO YA QUE ESTAS 

ACCIONES ORIGINEN NUEVOS EMPLEOS QUE LE DEN SUSTENTO A 

MUCHAS FAMILIAS DURANGUENSES Y RECONOCIENDO QUE LA 

SEDECO HA HECHO UNA BUENA LABOR AL FOMENTAR LAS 

INVERSIONES EN DURANGO, SI EN LA REGIÓN LAGUNERA QUÉ 

PORCENTAJE DE ESAS EMPRESAS Y DE ESOS EMPLEOS SE HA 

CREADO EN RELACIÓN AL ACUMULADO EN LOS DOS ÚLTIMOS AÑOS 

DEL ACTUAL GOBIERNO DEL ESTADO QUE SE HAN GENERADO 29 MIL 

945 NUEVOS EMPLEOS Y PUES ESTO ES RETOMANDO UNA INQUIETUD 

QUE TENEMOS LOS HABITANTES DE LA REGIÓN LAGUNERA DE 

DURANGO, EN EL SENTIDO DE QUE A VECES PERCIBIMOS EL FOMENTO 

DE ACTIVIDADES ECONÓMICAS NO ES IGUAL PARA NUESTRA REGIÓN 

QUE POR EJEMPLO PARA LA CAPITAL, SERÍAN ESAS DOS INQUIETUDES 

EN CONCRETO, MUCHAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADO, PARA DAR RESPUESTA TIENE EL 

USO DE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO DE DESARROLLO 

ECONÓMICO HASTA POR SIETE MINUTOS, ADELANTE. 

 

LICENCIADO RICARDO OCIEL NAVARRETE GÓMEZ: GRACIAS, 

EFECTIVAMENTE COMO BIEN LO DICE DIPUTADO, COMO BIEN LO 

MENCIONA, LA AUTOPISTA DURANGO – MAZATLÁN, ES UNA AUTOPISTA 

COSTOSA PORQUE ESTÁ CONCESIONADA A UN PARTICULAR, EN EL 

CASO DE LA AUTOPISTA DURANGO – MAZATLÁN EL GOBIERNO DEL 

ESTADO CONJUNTAMENTE CON EL GOBIERNO FEDERAL 
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CONJUNTAMENTE CON SECOPE, CONJUNTAMENTE CON LA 

SECRETARÍA DE DESARROLLO ECONÓMICO Y EL GABINETE QUE SE 

ENCARGA DEL TEMA ECONÓMICO, SE TOMARON LAS PREVISIONES 

PARA QUE LA AUTOPISTA NO VAYA A SER TAN COSTOSA, DERIVADO 

DEL COSTO QUE HA TENIDO QUE ASCIENDE A MÁS DE 20 MIL MILLONES 

DE PESOS, EL TIEMPO DE RECUPERACIÓN SI FUERA PARA UN PRIVADO 

TENDRÍA QUE SER MUY LARGO O EL COSTO MUY ALTO, PERO COMO 

BIEN LO MENCIONA SE TOMARON LAS PREVISIONES ADECUADAS Y 

ESTA CARRETERA VA A SER OPERADA POR UN FIDEICOMISO DE SCT, 

QUE OPERA LA MAYOR PARTE DE LAS CARRETERAS DE TRÁFICO ALTO 

EN EL PAÍS, CON LO CUAL ESPEREMOS QUE EL COSTO DE LA 

AUTOPISTA DURANGO-MAZATLÁN VAYA A SER MUY BAJO, EN EL OTRO 

TEMA EN PARTICULAR POR COMENTARLE PARA EMPEZAR PORQUÉ SE 

TOMÓ BAJO ESTA PERSPECTIVA, PRECISAMENTE PORQUE FORMA 

PARTE DEL CORREDOR ECONÓMICO DEL NORTE Y SI NO LOGRAMOS 

TENER UNA AUTOPISTA CON LOS COSTOS ADECUADOS SEGURAMENTE 

EL CORREDOR NO SERÍA FUNCIONAL, EN EL TEMA CARRETERO QUE 

BIEN MENCIONA ES IMPORTANTE SEÑALARLE QUE EFECTIVAMENTE ES 

POLÍTICA DEL SEÑOR GOBERNADOR EL TENER UN SISTEMA 

CARRETERO QUE NOS PERMITA TENER INTERCONEXIONES PARA 

PODER BAJAR LOS PRODUCTOS A LAS LOCALIDADES, PERO NO 

SOLAMENTE ESO, ES IMPORTANTE TAMBIÉN GENERAR 

INFRAESTRUCTURA PARA EL DESARROLLO ECONÓMICO DEL MODO 

TAL QUE NOS PERMITA ESTABLECER LAS EMPRESAS EN UN LUGAR 

QUE TENGA LAS CONDICIONANTES, ADECUADAS PARA QUE SE 
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LOGREN LOS NIVELES DE EFICIENCIA, LOS NIVELES DE MOBILIDAD QUE 

SE REQUIEREN EN EL ESTADO, EN PARTICULAR EN DURANGO SE ESTÁ 

PROMOVIENDO EL CENTRO LOGÍSTICO INDUSTRIAL Y EN LA LAGUNA LA 

ZONA DE CONECTIVIDAD DE LA LAGUNA Y LOS PARQUES PRIVADOS 

QUE HAY AHÍ PARA TRATAR DE ATRAER MÁS EMPRESAS, EL 

PORCENTAJE DE EMPLEOS CREADO EN DURANGO, 

COMPARATIVAMENTE CON LA LAGUNA, DE LA CANTIDAD DE EMPLEOS 

QUE USTED MENCIONÓ ES EN APROXIMADAMENTE 50 POR CIENTO EN 

CADA UNO DE LOS DOS LADOS. 

 

PRESIDENTE: PREGUNTO AL CIUDADANO DIPUTADO SI REQUIERE 

HACER USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA, 

 

DIPUTADO CECILIO CAMPOS JIMÉNEZ: PUES NADA MÁS AGRADECER 

SU COMPARECENCIA, SU VISITA AQUÍ A ESTE CONGRESO Y 

RECONOCER Y FELICITAR A LA SECRETARÍA DE DESARROLLO DEL 

ESTADO POR LA LABOR QUE ESTÁN HACIENDO PARA ATRAER 

EMPLEOS Y OJALÁ QUE SIGAMOS POR ESE CAMINO PORQUE ES LO 

QUE LA POBLACIÓN REQUIERE, MUCHAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: CONTINUANDO CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES, 

TIENE EL USO DE LA PALABRA EL DIPUTADO SERGIO URIBE 

RODRÍGUEZ, INTEGRANTE DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO 

REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL HASTA POR CINCO MINUTOS PARA 

REALIZAR SUS PREGUNTAS, ADELANTE DIPUTADO. 
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DIPUTADO SERGIO URIBE RODRÍGUEZ: GRACIAS DIPUTADO 

PRESIDENTE, AGRADECERLE SEÑOR SECRETARIO ESTA INFORMACIÓN 

Y SOBRE TODO LAS MUESTRAS DE ESTE EJERCICIO REPUBLICANO DE 

RENDICIÓN DE CUENTAS Y QUE EVIDENTEMENTE MUESTRA CON 

DATOS, CIFRAS, DOCUMENTOS, QUE DURANGO TIENE UN ANTES Y UN 

DESPUÉS EN MATERIA DE CRECIMIENTO ECONÓMICO, YO DESTACARÍA 

EL ESFUERZO QUE SE REALIZA POR PARTE DEL TITULAR DEL PODER 

EJECUTIVO JORGE HERRERA CALDERA, HOY EN DÍA SE BUSCA 

RECOMPONER EL SENTIDO SOCIAL, Y CONSIDERO QUE NO HAY MEJOR 

ESTRATEGIA QUE LA GENERACIÓN DE EMPLEO, SI TENEMOS EMPLEO 

TENDREMOS LA OPORTUNIDAD DE QUE NUESTROS DURANGUENSES 

TENGAN LA POSIBILIDAD DE ACCEDER AL RÉGIMEN DEL SEGURO 

SOCIAL, TENGAN LA POSIBILIDAD DE ACCEDER A LA SEGURIDAD 

SOCIAL, A LA VIVIENCA, Y CREO Y ESTOY SEGURO QUE APOSTARLE AL 

EMPLEO, ES APOSTARLE A RESOLVER Y A PREVENIR MUCHÍSIMOS 

PROBLEMAS, LO HE DICHO EN OTRAS OCASIONES, DURANGO OCUPA 

UNO DE LOS ÚLTIMOS LUGARES, PERO NO SIEMPRE ES MALO OCUPAR 

UNO DE LOS ÚLTIMOS LUGARES, CUANDO SE HABLA QUE DURANGO 

OCUPA ESTOS ÚLTIMOS LUGARES PERO EN PROBLEMAS LABORALES 

QUE NOS HABLA DE ENTRADA QUE DURANGO ES UNA TIERRA DE 

CERTIDUMBRE PARA LAS INVERSIONES, GARANTÍA PARA LOS 

INVERSIONISTAS, Y TAMBIÉN OTRO ASPECTO FUNDAMENTAL PARA 

DURANGO, COMO UN PLUS ADICIONAL, LA CALIDAD DE LA MANO DE 

OBRA, LA CAPACIDAD DE LOS DURANGUENSES, Y TAMBIÉN EN 
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ESPECIAL DE LA GENTE Y DE LA MANO DE OBRA DE LA COMARCA 

LAGUNERA DE LAS GENTES DE ESTA REGIÓN, QUE IMPULSA EL 

DESARROLLO DE LA INDUSTRIA DEL ESTADO, PERO ADEMÁS DURANGO 

TIENE ADICIONALMENTE INFRAESTRUCTURA PARA EL CRECIMIENTO, 

LO HABLAN LOS EJES CARRETEROS, NOS HABLAN LAS NUEVAS 

UNIVERSIDADES, LOS ESPACIOS DE VIVIENDA, Y SOBRE TODO ESE 

PLUS TAN IMPORTANTE Y ESO ES EL RESULTADO DEL AÑO PASADO DE 

OCUPAR EL HONROSÍSIMO SEGUNDO LUGAR NACIONAL EN LA 

GENERACIÓN DE EMPLEOS, ENTONCES NOS HABLA DE QUE VAMOS 

POR EL CAMINO CORRECTO, LAS POLÍTICAS PÚBLICAS HAN SIDO LAS 

ACERTADAS, Y YO QUISIERA PREGUNTARLE QUE MUCHO SE HABLA 

CONTINUAMENTE DE LAS SALIDAS AL EXTRANJERO QUE SON SIN DUDA 

IMPORTANTES PARA EL DESARROLLO DE LA ATRACCIÓN DE 

INVERSIONES, PERO DE TODAS ESTAS GIRAS Y DE TODAS ESTAS 

SALIDAS, Y DE TODAS ESTAS PARTICIPACIONES, CUÁLES SON LOS 

RESULTADOS CONCRETOS QUE SE OBTUVIERON DE LAS GIRAS Y 

MISIONES COMERCIALES QUE SE REALIZARON DURANTE EL AÑO 

PASADO, CONSIDERA USTED IMPORTANTE QUE CONTINÚEN, DE 

VERDAD LE SIRVE A DURANGO, ES CUANTO LO QUE TENGO QUE 

PREGUNTARLE SEÑOR SECRETARIO. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADO, PARA DAR RESPUESTA TIENE LA 

PALABRA EL SECRETARIO DE DESARROLLO ECONÓMICO HASTA POR 

SIETE MINUTOS, ADELANTE SEÑOR SECRETARIO. 
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LICENCIADO RICARDO OCIEL NAVARRETE GÓMEZ: EFECTIVAMENTE 

SEÑOR DIPUTADO LE COMENTO, LA GLOBALIZACIÓN ES UN HECHO, LO 

ESTAMOS VIVIENDO, NECESITAMOS REDOBLAR ESFUERZOS PARA 

ATRAER INVERSIÓN EXTRANJERA, LA FORMA DE HACERLO, SON 

MEDIANTE LAS VISIONES COMERCIALES, LE COMENTO RÁPIDAMENTE 

QUE LA INVERSIÓN EXTRANJERA DIRECTA EN MÉXICO CAYÓ EN EL 

2012, DE 19 MIL MILLONES DE DÓLARES A 12 MIL MILLONES DE 

DÓLARES EN TODO EL PAÍS, HAY QUE MENCIONAR COMO DATO 

IMPORTANTE QUE ESTOS 12 MIL MILLONES DE DÓLARES SOLAMENTE 2 

MIL MILLONES DE DÓLARES SE FUERON A PROYECTOS DE INVERSIÓN 

NUEVOS, BAJO ESTA EXPECTATIVA CREO QUE ES NOTABLE QUE LA 

COMPETENCIA PARA ATRAER INVERSIONES EXTRANJERAS ES 

EVIDENTE, NECESITAMOS DE UNA U OTRA FORMA APROVECHAR LAS 

VENTAJAS COMPETITIVAS DE NUESTRO ESTADO, APROVECHAR LAS 

VENTAJAS COMPETITIVAS QUE NOS DARÁ LA NUEVA ESTRUCTURA 

LOGÍSTICA Y DE SERVICIOS QUE TENEMOS Y TENEMOS QUE SALIR A 

VENDERLAS EN EL EXTRANJERO, QUIERO COMENTARLE Y PEDIRLES 

QUE PONGAN FILMINA DE LAS, LOS LOGROS QUE SE TUVIERON EN LAS 

INVERSIONES COMERCIALES DEL AÑO PASADO, POR AHÍ COMENTARLE 

QUE EN ITALIA SE CONCRETÓ LA INVERSIÓN DE DRAKAR, EN EL 

SECTOR DE AUTOPARTES, EN ESPAÑA SE LOGRÓ CONCRETAR LA 

INVERSIÓN DE REVERTE QUE HIZO EN MAPIMI QUE ES UNA MINA DE 

CARBONATO DE CALCIO QUE SERÁ LA MÁS GRANDE DEL MUNDO, Y EN 

LA VISITA A TORONTO SE LOGRÓ LA FIRMA DE LA NUEVA PLANTA DE 

FILM MAJESTIC, ESTAS, ESTOS PROYECTOS LOGRARON ENTRE SÍ MÁS 
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DE 800 EMPLEOS, PERO LO MÁS IMPORTANTE DE ESTE TEMA ES LO 

SIGUIENTE, EL MONTO EROGADO EN LAS MISIONES COMERCIALES 

DURANTE EL 2012 FUE DE SOLAMENTE 239 MIL PESOS, ESTO ES POR 

CADA MIL PESOS QUE DESTINAMOS A LA PROMOCIÓN INTERNACIONAL 

CAPTAMOS MÁS DE 6.2 MILLONES DE PESOS EN INVERSIÓN DIRECTA 

AL ESTADO, ASÍ MISMO MIENTRAS QUE EL COSTO PROMEDIO 

NACIONAL DEL FOMENTO AL EMPLEO ES DE 300 DÓLARES POR 

EMPLEO, EL COSTO POR EMPLEO OBTENIDO FUE DE SOLAMENTE 3 

DÓLARES RESPECTO A LO INVERTIDO EN GIRAS, CREO QUE CON ESTO 

LE PODEMOS DECIR QUE SI, SI SON NECESARIAS LAS MISIONES 

COMERCIALES, SI, SI HAY QUE SEGUIRLAS REPITIENDO, PERO SOBRE 

TODO LE PUEDO DECIR QUE EN LA SECRETARÍA DE DESARROLLO 

ECONÓMICO VAMOS A PLANEAR CON PRECISIÓN, GASTAR CON 

RESPONSABILIDAD, Y DAR RESULTADOS TANGIBLES QUE SE 

TRADUZCAN EN FUENTES DE EMPLEOS REALES PARA NUESTRA 

GENTE. 

 

PRSIDENTE: PREGUNTO AL DIPUTADO SI QUIERE HACER USO DE SU 

DERECHO A RÉPLICA, TIENE LA VOZ HASTA POR TRES MINUTOS 

DIPUTADO. 

 

DIPUTADO SERGIO URIBE RODRÍGUEZ: GRACIAS PRESIDENTE, 

DURANGO HA CRECIDO CON UN GRAN VÉRTIGO GRACIAS A LAS 

POLÍTICAS PÚBLICAS SIN LUGAR A DUDAS, PERO TAMBIÉN 

NECESITÁBAMOS UNA LEGISLACIÓN AUDAZ Y AGRESIVA, QUE 
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ESTUVIERA EN COMPETITIVIDAD CON LAS LEGISLACIONES QUE 

EXISTEN EN LOS DIFERENTES ESTADOS DE LA REPÚBLICA, POR ESO 

ESTA SOBERANÍA CREA LA LEY DE DESARROLLO ECONÓMICO DEL 

ESTADO DE DURANGO, EN SU TIEMPO UNA DE LAS DE MÁS AVANZADA, 

BASTARÁ DECIR QUE EN SU CONTENIDO ESENCIAL DESTACA EL 

CAPÍTULO DE INCENTIVOS, DONDE SE LE OTORGAN FACULTADES AL 

CIUDADANO GOBERNADOR DEL ESTADO, A LOS PRESIDENTES 

MUNICIPALES PARA INCLUSO SENTAR IMPUESTOS Y EXENTAR 

DERECHOS, ESTA FUE UNA FORMA AUDAZ Y AGRESIVA DE ESTAR EN 

COMPETENCIA, TAMBIÉN SE CREA PARALELAMENTE AHÍ LAS ACCIONES 

PARA LA REFORMA REGULATORIA, ENTRAR EN LA DINÁMICA DEL 

CONTEXTO NACIONAL, DE ENTRAR EN ESA APERTURA PERO SOBRE 

TODO DESTRABAR LA BUROCRATIZACIÓN TAN SEVERA QUE INCLUSO 

AL INTERIOR DE LA COMISIÓN DE DESARROLLO ECONÓMICO EN ESTE 

MOMENTO SE HA COMENTADO LA NECESIDAD DE HACER MUCHO MÁS 

SEVERA LA LEY DE MEJORA REGULATORIA PARA INCLUSO LLEGAR A 

SANCIONES VERDADERAMENTE EJEMPLARES A SERVIDORES 

PÚBLICOS, QUE HAN INCUMPLIDO LAS POLÍTICAS DE APERTURAR 

EMPRESAS CUANDO LA PREMISA ES PRECISAMENTE ABRIR 

EMPRESAS, DESTRABAR LA BUROCRACIA PUES QUE SE TENGA MUCHO 

MÁS FLUIDEZ ENTONCES CREO QUE EL PODER LEGISLATIVO DE 

DURANGO HA CAMINADO EN EL RITMO Y EN LOS MISMOS PASOS Y DE 

LA MISMA MANO QUE EL PODER EJECUTIVO CON EL MISMO RUMBO 

VIENDO LA PREMISA DE LA PRIORIDAD Y EL PRIVILEGIO DE LA 

GENERACIÓN DE EMPLEO Y LA ATRACCIÓ DE LAS INVERSIONES, POR 
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ESO TAMBIÉN EN ESTA SOBERANÍA SE HA APROBADO RECIENTEMENTE 

REFORMAS A LA LEY DE REFORMA REGULATORIA, EN EL TEMA DE 

APERTURA DE EMPRESAS, LA HOMOLOGACIÓN CON LAS DIRECCIONES 

O DE ORDENAMIENTOS DE CARÁCTER FEDERAL, LA LEGISLATURA DE 

DURANGO LE HA OFRECIDO A DURANGO TAMBIÉN LA FIGURA DE 

EMPRESAS SOCIALMENTE RESPONSABLES, TAMBIÉN RECIENTEMENTE 

APROBAMOS LA LEY DE EMPRENDEDURISMO JUVENIL PARA EL 

ESTADO DE DURANGO, COMO UNA MANERA TAMBIÉN DE APOYAR A 

ESTE SEGMENTO, ENTONCES CREO QUE TOMAMOS CON GRAN 

SENTIDO DE RESPONSABILIDAD TAMBIÉN LAS MEJORAS A LAS, LOS 

ORDENAMIENTOS A MEJORAS REGULATORIA Y A LA APERTURA DE 

EMPRESAS, LO TOMAMOS COMO UNA RECOMENDACIÓN Y UNA 

SUGERENCIA PARA NOSOTROS SEGUIR CONTRIBUYENDO AL RITMO Y 

AL DESARROLLO QUE EL PODER EJECUTIVO LE HA IMPRESO AL 

ESTADO Y QUE ESTA SOBERANÍA TAMBIÉN HAGA SU PARTE DE 

CONTRIBUIR PARA QUE DURANGO Y LOS DURANGUENSES TENGAN LA 

OPORTUNIDAD DE MEJORES CONDICIONES DE VIDA A TRAVÉS DE LA 

GENERACIÓN DE EMPLEO, MÁS QUE UNA PREGUNTA ES UNA 

APORTACIÓN MÁS A ESTA REUNIÓN, Y AGRADECERLE MUCHÍSIMO 

SEÑOR SECRETARIO SIEMPRE LA OPORTUNIDAD QUE LE DA A ESTA 

COMISIÓN Y A ESTA SOBERANÍA DE SEGUIR TRABAJANDO POR EL BIEN 

DE DURANGO, MUCHAS GRACIAS.  

 

PRESIDENTE: PARA HACER SU DÚPLICA TIENE LA PALABRA EL SEÑOR 

SECRETARIO HASTA POR CINCO MINUTOS, 
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LICENCIADO RICARDO OCIEL NAVARRETE GÓMEZ: GRACIAS LE 

AGRADEZCO SUS PALABRA SEÑOR DIPUTADO, SABEMOS QUE EL 

GOBERNADOR JORGE HERRERA CALDERA TIENE EN EL CONGRESO 

DEL ESTADO, A UN CONGRESO AMIGO QUE SE PREOCUPA POR LA 

GENTE DE DURANGO, EN PREOCUPARSE POR LA GENTE DE DURANGO, 

IMPLICA EL ESTABLECER LA NORMATIVIDAD, LOS REGLAMENTOS, LAS 

LEYES QUE PERMITAN QUE HAYA SUFICIENTE EMPLEO, PORQUE COMO 

BIEN LO DICE ES LA ÚNICA FORMA DE FRENAR LO MALO QUE 

TENEMOS, DE FRENAR LA VIOLENCIA, LA ÚNICA FORMA DE PODERLE 

DAR A LA GENTE UNA FORMA DE VIDA ADECUADA ES OFRECIENDOLES 

UN EMPLEO DIGNO, OFRECIÉNDOLE LAS CONDICIONANTES QUE 

REQUIEREN PARA DARLE A SU GENTE LA VIVIENDA NECESARIA, LOS 

SERVICIOS DE SALUD QUE REQUIEREN, EL TEMA EDUCATIVO, 

IGUALMENTE, ENTONCES PUES SOLAMENTE AGRADECERLE Y 

PEDIRLES QUE COMO BIEN LO DICE, COMO BIEN LO DIJO LA DIPUTADA, 

AL TENER UN CONGRESO AMIGO, NOS AYUDEN PARA QUE EN LO 

SUCESIVO LAS MEJORAS PLANTEADAS POR EL CONSEJO DE 

DESARROLLO ECONÓMICO SEAN VISTAS CON OBJETIVIDAD DENTRO 

DE ESTE CONGRESO Y SE HAGAN LAS MODIFICACIONES PERTINENTES, 

CREO QUE ES MEJOR QUE NADIE LOS EMPRESARIOS SABEN QUE ES 

LO QUE SE REQUIERE PARA PODER LOGRAR MÁS DESARROLLO 

ECONÓMICO EN DURANGO, GRACIAS. 
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PRESIDENTE: AL CONCLUIR EL ORDEN DE INTERVENCIONES 

ESTABLECIDO EN EL ACUERDO QUE FUNDAMENTA Y DESARROLLA 

ESTA COMPARECENCIA, DAMOS LAS GRACIAS AL C. LIC. RICARDO 

OCIEL NAVARRETE GOMEZ, SECRETARIO DE DESARROLLO 

ECONOMICO DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE DURANGO, REITERANDO 

LA VOLUNTAD DEL PODER LEGISLATIVO PARA CONSTRUIR LEYES QUE 

ASEGUREN UNA CONVIVENCIA PACÍFICA EN NUESTRA SOCIEDAD. 

 

PRESIDENTE: SE DESIGNA EN COMISIÓN DE CORTESÍA A LOS CC. 

DIPUTADOS: DIPUTADOS: VERÓNICA CASTAÑEDA IBARRA, MARÍA DEL 

ROSARIO VÁZQUEZ RODRÍGUEZ, ALFREDO HÉCTOR ORDAZ, PARA QUE 

ACOMPAÑEN HASTA LA SALIDA DE ESTE RECINTO AL C. LIC. RICARDO 

OCIEL NAVARRETE GOMEZ, SECRETARIO DE DESARROLLO 

ECONOMICO, MIENTRAS LA COMISIÓN CUMPLE CON SU ENCARGO, SE 

DECRETA UN RECESO. 

  

 PRESIDENTE: SE REANUDA LA SESIÓN. 

 

PRESIDENTE: HABIÉNDOSE AGOTADO EL ORDEN DEL DÍA Y NO 

HABIENDO OTRO ASUNTO QUE TRATAR, SE CLAUSURA LA SESIÓN,  Y 

SE CITA A LA SIGUIENTE QUE SE LLEVARÁ A CABO EL DÍA DE MAÑANA 

MIERCOLES (10) DIEZ DE ABRIL DEL AÑO (2013) DOS MIL TRECE, A LAS 

(18:00) DIECIOCHO HORAS. A LA COMPARECENCIA DEL SEÑOR 

SECRETARIO DE SEGURIDAD PÚBLICA, DAMOS FE.------------------------------- 
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DIP. FELIPE DE JESÚS GARZA GONZÁLEZ 
PRESIDENTE 

 
 
 
 
 
DIP.  JUDITH IRENE MURGUÍA CORRAL 
                             SECRETARIA        
 
 
 
 

    DIP. MANUELA GUILLERMINA RUIZ EZQUEDA 
                                                                SECRETARIA 


